

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes. . . . . 2 ptas
Provincias, trimestre. . . . . 9 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes: que es el periódico de mas grandes tiradas.

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director
Aparado de Correos 991
Casa de LA LIBERTAD
Redacción: MADERA, 8.
Administración: SAN ROQUE, 7
Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana en adelante.
Número suelto, 10 céntimos

LAS IDEAS Y EL CARACTER

La educación política de Luis XIV

Jamás una idea política fué tan plenamente realizada como la Monarquía en Versalles en la segunda mitad del gran siglo. Es la Monarquía absoluta con toda la fuerza y todo el esplendor de la majestad. Ni antes ni después ofrece la Historia nada comparable. En las grandes Monarquías asiáticas, de tipo despótico, la suntuosidad y la pompa carecen de elegancia. La grandeza de Alejandro es demasiado oriental, y en Cleopatra es más interesante la mujer, con toda su debilidad, que la reina con todo su poder monstruosamente arbitrario. En la corte de los Césares, siempre atenta al rumor de las legiones y a los rugidos de la plebe, si la filosofía se sienta alguna vez en el solio, no aparece, en cambio, entre la deslumbrante púrpura, la gracia. La Monarquía feudal tiene la rudeza de la invasión y de la conquista, y nada hay que pueda reconciliarnos con los reyes de museo, cuyos nombres bárbaros evocan la más extraña de las faunas dinásticas. Es ya en los tiempos modernos, después de las andanzas y malaventuras del rey caballero, cuando surge el penacho blanco de Enrique el de Bearnés. Y es en Versalles, después de la Liga y de la Fronda, cuando la idea monárquica tiene su plenitud de expresión; Luis XIV.

Luis XIV no es un rey; es el rey. Por debajo de la adulación de sus contemporáneos se descubren los atributos característicos de la majestad, entre los cuales el más alto y más noble es la gracia. En el gran rey la soberanía y el imperio se ostentan con un sello inconfundible de elegancia. Ni Isabel de Inglaterra; ni Carlos V, gran soldado y gran político; ni Pedro el Grande, con su personalidad extraordinaria; ni Federico, con todo su genio; ni la gran Catalina, con su fértil talento y su agudo espíritu de intriga, pueden igualarse en dignidad monárquica al rey-sol. La Monarquía absoluta se realiza en este Borbón, que nace, sin duda, con una fisiología y una psicología de rey, fuerte, equilibrado, inteligente sin las audacias y sin la versatilidad del genio, enérgico sin llegar a la dureza, astuto sin llegar a la perfidia, en un grado que jamás han podido alcanzar Estuardos ni Orange, los belicosos Hohenzollerns ni los rígidos Habsburgos. Era, acaso, el destino de la dinastía más vieja de Europa realizar la idea monárquica plenamente. Con Napoleón reaparece momentáneamente la tradición oriental. La pompa no puede suplir la falta de elegancia. Napoleón es más grande que Luis XIV; pero es menos rey. «Cuando yo era teniente de Caballería», decía una vez, estando a la mesa con el rey de Prusia y el emperador de Austria. Y lo repitió con jactancia de mal gusto. Era el «parvenu» que el héroe llevaba dentro.

La simple enumeración de las obras escritas con el propósito de contribuir a la educación política de Luis XIV requería un espacio de que no disponemos. Afortunadamente, el joven rey supo librarse de farrago tan enojoso como inútil no leyendo ninguna. Andando el tiempo, se lamentaba de que no se le hubiese preparado debidamente para cumplir su misión de rey. Y sus detractores se complacen, exagerando un poco, tal vez, en señalar su falta de conocimientos. Parece, en efecto, que al gran rey no le interesaban mucho los trabajos científicos. Contemporáneo de Descartes, ni aun sospechó que la obra de éste pudiera tener la menor importancia. Pero las ideas políticas que Luis XIV debía realizar estaban en el ambiente. Las habían difundido por toda Europa pensadores como Hobbes, como Grocio, como el mismo Spinoza. En Francia especialmente, después de la Fronda, era una aspiración casi unánime del país una Monarquía fuerte, encarnada en un rey absoluto. Existía, además, la tradición de los ministros universales como Richelieu y Mazarino. La doctrina del derecho divino, que tanto debía de halagar al rey, era apasionadamente defendida por los jurisperitos del Parlamento y por los hombres más ilustres del clero galicano. Se daban, pues, de derecho todas las condiciones de la Monarquía absoluta; no había sino reinar. Y Luis XIV reinó durante un largo período en que no hubo en Francia más que una voluntad: la suya.

Luis XIV no tenía una cultura libresco; pero tenía una voluntad formada en la ambición histórica de ser un gran rey. Había hecho un culto de la gloria de su abuelo, Enrique el de Bearnés. Las desdichas de Francia en la época de su padre, que conoció de niño, dieron a su carácter una gravedad prematura, apartándole de toda frivolidad. Y nadie tuvo la vileza de llevar la adulación al extremo de presentarle como un alto y memorable ejemplo lo que tan funesto había sido y en tan grave peligro había puesto a la dinastía y a la patria. Ser un gran rey fué el pensamiento a que Luis XIV consagró toda su vida. Y a fin de pasar como un gran rey a la Historia, quiso manifestarse en todo momento como un gran rey. La majestad no era en él una más-

cara, sino el fondo del carácter. Amaba el secreto y sabía disimular profundamente, como exigía en aquellos tiempos la razón de Estado; pero no era pérfido ni desleal. Y tanto como la trivialidad, odiaba la mentira. «No miente—escribía el embajador veneciano Nani—ni aun en broma.» Hermosas palabras, que deberían ser esculpidas al frente de todas las Constituciones monárquicas! Nada hay que sea más indigno de la majestad que la deslealtad y la mentira. Puede mentir un político, pero no un rey, y menos un gran rey. Luis XIV—que, sin embargo, leía y meditaba a Maquiavelo—no hubiera dicho jamás la frase famosa de su abuelo Enrique IV: «¡París bien vale una misa!» Para él no había nada que pudiera valer nada, si era incompatible con su dignidad de rey, con su majestad de rey.

ALVARO DE ALBORNOZ

El príncipe de Gales, lesionado

Londres, 8.—Comunican de Ascott (Hamshire), que el príncipe de Gales, paseando a caballo por los alrededores de esa población, sufrió una caída, fracturándose una clavícula. El accidente se produjo al saltar un seto, cayéndose el caballo que montaba el príncipe y arrastrando en su caída al jinete. Púsose prontamente de pie el príncipe, y levantado que se hubo a su vez el caballo, quiso montar nuevamente en él; pero, al tratar de hacerlo, tropezó con bastante dificultad, sintiendo además algún dolor en un hombro, por todo lo cual comprendió que debía estar lesionado, no tardando en comprobar que tenía rota una clavícula. Prestados que le fueron los primeros auxilios, el príncipe regresó en automóvil al castillo de lord Dalmeny, en donde se hallaba pasando unos días.

Condenados a muerte

Moscou, 8.—El Gobierno ha conmutado por penas de prisión las de muerte que dictó el Tribunal de Chita contra el general Papelajew, y veinte guardias blancos inculcados con este general.

Las famosas declaraciones de Lloyd George

Comentarios de la Prensa inglesa
Londres, 8.—Las declaraciones hechas por Lloyd George al «New York World» siguen siendo el tema de actualidad y todos los diarios comentan, asperamente en su mayoría, las manifestaciones del ex primer ministro. «Daily Herald» dice que Lloyd George no hubiera obrado de otro modo si deliberadamente se propusiera causar un grave daño a la diplomacia británica y crear motivos de desacuerdo entre los Gobiernos de París y Londres. «Morning Post» se expresa en estos términos: «Nadie podrá tomar en serio ya al Sr. Lloyd George, después de lo ocurrido.» «The Times» declara que cuanto el Sr. Lloyd George piense a haya pensado acerca de la cuestión rhenana tiene poca importancia. «Daily News» estima que este incidente ha complicado la labor del Sr. Mac Donald, en el momento en que el horizonte se ofrece hembrado de promesas.

Otras declaraciones de Lloyd George
Londres, 8.—El «Daily Chronicle» publica unas declaraciones de Lloyd George, en las cuales éste desmiente que haya concedido «interview» alguna a un redactor del «New York World», y añade que los documentos de los ministerios de Negocios Extranjeros de Francia e Inglaterra son muy correctos. Lloyd George dice, además, que entre los documentos comunicados por Francia al ministerio inglés de Negocios Extranjeros se hallan los artículos relativos a las garantías de ejecución del Tratado entre Francia y los Estados Unidos, que firmaron Wilson y Clemenceau el día 22 de Abril de 1919.

Actitud de Mac Donald
París, 8.—Los diarios se felicitan ante la actitud de Mac Donald frente al incidente provocado por Lloyd George, actitud que permite felices augurios para el porvenir de las relaciones franco-inglesas y que la Prensa relaciona con las recientes declaraciones del primer ministro británico, relativas a la cooperación entre ambos países.

«Le Petit Parisien» dice que la maniobra intentada por Lloyd George ha servido de piedra de toque en las relaciones franco-británicas. «Le Matin» hace resaltar que el presidente, Poincaré, ha sabido apreciar en toda su nobleza la actitud adoptada en este asunto por Mac Donald, y «Le Gaulois» se felicita por la cordialidad demostrada por el Gobierno laborista respecto a Francia.

«Echo de Paris» dice: «Debemos agradecer extraordinariamente al Sr. Mac Donald su franqueza al primer ministro inglés.» «Excelsior» estima que el incidente provocado por Lloyd George puede determinar una feliz colaboración entre los dos países amigos.

Inundaciones en Persia

Teherán, 8.—A consecuencia de las lluvias torrenciales, gran parte de la provincia de Arabistán está inundada. Los gastos materiales son muy considerables, y han perecido varias personas.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Antonio García Romero, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marin, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Luis de Sirval, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Z...

Cantos "rodaos", Arenita

Ya han entrado a Wilson, el gran hombre, apóstol y político, que al final de la guerra, hace unos años, las miras a las naciones el camino de la paz y el progreso, para evitar que amaran otro cisco. En los cuatorce puntos de un programa de hermosos idealismos sintetizó su pensamiento noble; pero cayó el programa en el olvido y nadie oyó la voz del gran apóstol, porque los puntos que nos dejó escritos no dicen la manera de acabar con los puntos filipinos...

¡El automóvil, qué hermoso! ¡Ya en poco tiempo es posible cruzar el mundo, enviando al otro... al que se descuide!

Una docena de pollos, de ochenta años para arriba, en Eibar, en un banquete, se han congregado hace días, festejando la fortuna de alcanzar tan larga vida. Si los pollos que comieron los otros pollos no habían cocido y estaban duros, ya sé lo que el otro día hicieron los comensales: ir a casa del dentista... para que les computera las dentaduras postizas.

Hace días—lo leo en un diario—ha desaparecido un funcionario de yo no sé qué Banco o de qué Empresa, pues maldito lo que eso me interesa. Lo que sí tengo empeño en consignar es que dejó al marchar un descubrimiento... ¡Pues echañe un galgo! ¡Si deja un descubrimiento... ya deja algo!

CRÓNICA El nuevo sexo

El grito de guerra en pro del feminismo lanzado por el valiente caudillo D. Rodrigo Soriano, ha surtido su efecto. No quiero decir con esto que el problema feminista se haya resuelto, no. Nuestros lectores habrán visto que las mujeres están respondiendo a la encuesta abierta por LA LIBERTAD en favor suyo; pero lo que no saben es que más que cartas de mujeres, se reciben cartas de hombres en nuestro periódico. Claro que éstas no se publican, porque, además de ser la encuesta exclusiva para damas, no habría espacio en las ocho planas de nuestro diario para dar cabida a tantas y tan grandes majaderías.

Si no soy partidaria del voto de la mujer, por las razones que ya he de exponer en mi último artículo, siempre he creído que la mujer era igual al hombre en inteligencia; pero si esos antifeministas espontáneos siguen honrándonos con sus elocuentísimas epístolas, acabarán por creer, con doña Emilia Pardo Bazán, que la mujer es superior al hombre en entendimiento.

Con una uniformidad que asombra y una vulgaridad que pasma, todos los protestantes del derecho femenino manifiestan su temor de que la mujer se masculinice. «¡Oh, el dolor de ver desvanecerse del Mundo la figura angelical de la mujer! ¡Oh la pena de vernos privados de sus encantos femeninos!», exclaman todos, no sabemos si en un acceso de lirismo o de egoísmo.

Calmense. Por ese lado, los varones pueden estar tranquilos. Aquello de la sufragista en forma de marimacho no se estila ya. Si todavía queda alguna de nuestras sufragistas que afecta modales hombrunos y visita a lo Charlott, se trata de alguna ingenua que vive al margen de la vida y de la realidad. De una pobre cursi, pasada ya de moda.

Para que veáis cómo esto del feminismo ha evolucionado, os citaré el caso de una intelectual española, incondicional de Pestalozzi, pedagoga de fuste, por más señas, que yo trataba hace unos años. Vestía siempre severo traje sastre, con camisa de cuello alto, calzaba zapato de tacón bajo; se tocaba con peluca y sombrero semi-Frégoil (lo de la peluca sería para despistar). Sus ademanes eran bruscos, su voz bronca, sin

duda porque vivía en perpetua polémica filosófica. Para completar el tipo, siempre cargaba con un par de volúmenes debajo del brazo, como hay mujeres que en toda época del año usan abanico o a toda hora del día llevan el libro de misa, «pour la contenance»...

Pues bien; ¡si la vierais hoy!... Presume como cualquier vulgar hija de Eva. Ha debido tomar pastillas de malvavisco para suavizar la voz, y aunque no está precisamente en edad de crecer, se ha elevado un palmo del suelo merced a los tacones Luis XV que rasta. Además, se la puede fiar del moño sin quedarse una con él en la mano. Y sus conferencias de alta filosofía se han trocado en edificantes sermones de moralidad. ¡Como que es una feminista verdad, que ha sabido evolucionar con el tiempo! En sus últimos viajes por los Estados Unidos vió que allí al sufragismo arcaico había sucedido el «flapperismo», una forma de feminismo que han inventado los yanquis, explotando lo del «sexo débil». Se convenció de que ella estaba en un error y rectificó su línea de conducta, evolucionando hacia una especie de ser humano más completo, quizás, que el de mujer y el de hombre que, respectivamente, había encarnado hasta entonces. ¿Un nuevo sexo? Sí, acaso sea eso, un nuevo sexo, lo que la moderna feminista persigue. Un sexo que reúna las cualidades preferibles de ambos sexos.

La feminista pareció olvidar por un instante que era la feliz poseedora de un arma que no es precisamente la carabina de Ambrosio; me refiero a esos tan careados encantos femeninos. Pero se ha dado cuenta a tiempo, antes que ese arma se le pusiera ronciosa, antes que se le estropeará. Y ya hoy todas hacen uso de ella. Estoy segura que para no perder el tiempo en las sesiones parlamentarias, miss Bonfield, como buena laborista que es, se ocupará en recordar los calcetines de algún correligionario desamparado, y no digo que lady Astor haga lo propio porque eso de zureir calcetines, aunque nuestros «galantehomos» crean imprecindiblemente femenino, no acostumbra a hacerlo las millonarias por muy poco feministas y muy femeninas que sean. Pero, en cambio, dentro de lo posible cabe que la ilustre diputada, para hacer en plena «House of Commons» profesión pública de su femineidad, saque en medio de un discurso aquellos accesorios indispensables de la coquetería para refrescar su rostro, y proceda a empolvarse la nariz o a pintarse los labios, lo mismo que nuestros oradores interrumpen su perorato para remojarse el gaznate con un vaso de agua y azucarillo.

La mujer, en el Parlamento, en la cámara, en el Tribunal, esté donde esté, no deja por un minuto de ser mujer. Y al decir esto no quiero caer en la vulgaridad de repetir que sigue siendo la misma buena esposa y la misma buena madre, aunque pueda ser eso también, sino que hago notar que sea cual fuere el papel que desempeña en la vida pública, existe para ella uno tradicional, al que no habrá de renunciar: el de Cirea. Recordad la hebida encantada con que la hechicera de la fábula obsecuó a los compañeros de Ulises... Y nada os digo de sus efectos, porque no quiero traer a vuestra memoria recuerdos desagradables.

TERESA DE ESCORIAZA

La vida en Inglaterra

Inquietudes inglesas
Londres, 8.—El periódico «News of the World», hablando de las próximas elecciones francesas, escribe: «Creemos saber que los socialistas franceses han comunicado a Ramsay Mac Donald que si Poincaré resultaba derrotado en las próximas elecciones generales, no debía esperarse por ello ningún cambio en la política exterior de Francia. Es éste un punto capital.

El problema de los armamentos depende necesariamente del de la política exterior de las grandes potencias, y por lo tanto, la Gran Bretaña no podría continuar en el camino del desarme mientras los Estados Unidos en el mar y Francia en tierra mantienen un potente ejército y considerables fuerzas aéreas.»

Mitin de aviación
Londres, 8.—Se sabe que van por muy buen camino los trabajos para organizar una quincenta de aviación, que se celebrará este verano, al mismo tiempo que la Exposición del imperio británico.

Si el ministro del Aire acepta el plan general de la reunión, se organizará el primer sábado un festival de la Royal Air Force y una carrera de aeroplanos en la semana siguiente. El mitin terminará con un «derby» alrededor de Londres.

¡Inglaterra seca?

Londres, 8.—El 14 del mes corriente se discutirá en la Cámara de los Comunes un proyecto de ley presentado por un diputado liberal, que, si se adopta, marcará el primer paso dado hacia la prohibición total en Inglaterra y en el País de Gales de las bebidas alcohólicas. Con arreglo a dicha ley, los electores decidirán libremente en sus propias ciudades y aldeas si la venta de bebidas alcohólicas en cafés y clubs debe autorizarse.

Ya se han organizado en toda Inglaterra y en el País de Gales mítines de protesta. Sin embargo, se sabe que Lloyd George es un partidario convencido de su adopción y que los partidos socialista y liberal han aceptado en principio.

IDEOGRAMA Humanizadores y caudillos

«El sentido sólido de la vida es siempre el mismo «algo» eterno, esto es, el amor, el amor de algún ideal poco común con la fidelidad, el valor, la paciencia y el sufrimiento.» WILLIAM JAMES: «Los ideales de la vida».

Si en las horas más angustiosas de la tremenda e inolvidable guerra europea se hubiera preguntado a pensadores, historiadores y políticos qué nombres habrían de quedar como más gloriosos, como símbolos de un nuevo siglo y emblemas de la transformación gigantesca que las actuales generaciones han iniciado, las respuestas habrían sido tan contradictorias como inexactas. Cuantos recuerdan que, tras las grandes matanzas de hombres, todas las glorias se han ceñido alrededor de una frente, y todos los poderes se han postrado a las plantas de un despotismo, hubieran pensado en el kaiser para personalizar la grandeza del primer cuarto del siglo XX, o acaso en Hindenburg, en cuyo pedestal clavaban sus fanáticos la devoción a golpes de martillo. Otros, los ardorosos defensores de la Democracia, hubieran nombrado a Foch el invencible, en quien se llegó a ver la futura cabeza de un nuevo y formidable Imperio. Se equivocaban; si en todas las épocas las grandes guerras acabaron con el triunfo de un caudillo inmortal, en ésta la victoria debía ser de los humildes. Acabada la sangrienta contienda, el kaiser fué destronado y desterrado; Hindenburg perdió su popularidad y su monumento prematuro; Foch volvió a su semiobscuridad honrosa y plácida, y Francia, victoriosa, desenterró los restos de un soldado desconocido y los colocó, bajo montañas de flores y laureles, bajo el gigantesco Arco del Triunfo.

Sin embargo, era ineludible que hubiera en el Mundo alguien que personificara el ideal común y cuya figura se destacara de todas como un glorificador exergo. Y ahora, cuando la muerte va llegando para los protagonistas de la gigantesca epopeya, se reconoce que los dos hombres que dejaron en la vida del siglo más honda huella de su paso, no han sido dos caudillos, sino dos humanizadores; no han sido el heredero de la Corona de Alemania ni lord Kitchener, Foch ni Hindenburg, Clemenceau ni Trotsky; han sido, indudablemente, Lenin y Wilson.

Lenin, salido de las más bajas capas del pueblo, hosco, dotado de una impassibilidad, que se reflejaba en su mirada asiática, ha triunfado. Wilson, pulcro, como buen «gentleman», soñador y caballero como nuestro Hidalgo por antonomasia, fué vencido en Versalles. El primero, colocado en un pueblo esclavizado e ignorante, en una pseudocivilización que recordaba los más tenebrosos días de la Edad Media, tuvo que acudir a la violencia para imponer su ideal de emancipación y de igualdad. El segundo, formado en el seno de una sociedad civilizada, rica y libre, creyó que bastaría para acabar con las guerras y con los despotismos la labor de la diplomacia. Lenin fué un hombre práctico. Wilson fué un iluso; pero ambos pusieron su ideal por encima de todos los egoísmos y de todas las ambiciones. Clarividentes o utopistas, se propusieron fines humanos, no de este o del otro pueblo o nación. Por eso se reconoce su grandeza en todas las comarcas y en las más apartadas latitudes.

¡Cuanto se ha calamitado a Lenin! La fatalidad le hizo ser el organizador de la revolución más sangrienta que han visto los siglos. Sin duda, no fué su intención sacrificar tantas víctimas; la culpa del pueblo se había desbordado y él fué impetuoso para contenerla; pero acertó a debilitarla poco a poco, a formar un Estado de una honda; fué renunciando a los errores del comunismo abstracto y sin atenuaciones, y al morir lo aclama un pueblo entero, pacificado, organizado y entrado en relación con los más poderosos de Europa. Nada lo quiso para sí. Antes de morir volvió a cubrir su pecho con la blusa del trabajador y su cabeza con la gorra del peón de obra. Fué, tal vez, un iluso; pero de su labor quedará mucho y su desinterés será para todos los caudillos un saludable ejemplo.

Wilson fué un gran romántico. Hizo entrar a su pueblo en la guerra, sin interés particular y sin otras miras que la de defender el mancillado derecho de gentes. No quiso que la gran República retirase de la campaña sino el cuerpo de los muertos. Sus cuarenta puntos fueron a modo de tablas de la ley internacional. Fracasado en sus gestiones y mirado con desdén por los vengativos y los negociantes, se retiró con las manos limpias de sangre y de mácula industrial. Murió siendo lo que fué siempre: un caballero. Su obra, apenas iniciada, pero que será, sin duda alguna, la más grande y beneficiosa de la actual centuria, se llama Sociedad de Naciones.

Sanguinario o liberador, causa o instrumento de la revolución rusa, no será posible hablar en lo sucesivo de erradicaciones sociales sin nombrar a Lenin. Utopista o filósofo, agente o verbo de las nuevas as-

piraciones pacifistas de todo el Universo, no habrá manera de apreciar los beneficios resultados del nuevo Tribunal internacional sin recordar a Wilson. Tras ellos, otros hombres adaptarán sus teorías a la realidad; las despojarán de errores y tendrán la suerte de aplicarlas sin connotaciones trágicas. El porvenir dictará su fallo acerca de su carácter y de su labor; pero es innegable que ellos son los dos nombres más aureolados y más merecedores de estudio y reflexión de todo lo que va de siglo.

Porque lo que consagra a los hombres no es ni su revolucionarismo ni su doctrinarismo utópico, sino lo que hicieron en pro de la libertad, de la igualdad y de la fraternidad, esos tres conceptos que en vano pretenden desacreditar los nuevos sofistas, porque representan los tres vértices luminosos del triángulo eterno.

ANTONIO ZOZAYA

En la Legación de Portugal

Homenaje a jefes y oficiales españoles

Ayer tarde se celebró en la Legación de Portugal el acto de entregar las condecoraciones concedidas por el Gobierno de aquella República a varios jefes y oficiales del Ejército y la Armada españoles.

El ministro de Portugal y el personal de la Legación recibieron a las personalidades invitadas, entre las que figuraban el presidente del Directorio, el capitán general del Ejército duque de Rubi, el capitán general de Madrid y los subsecretarios de Guerra, Estado y Gobernación.

El ministro de Portugal pronunció un elocuente discurso, en el que elogió las virtudes del Ejército, expresando que las insignias otorgadas a los jefes y oficiales favorecidos eran no sólo testimonio de consideración personal, sino prueba de homenaje de admiración a todo el Ejército y a la nación española, a la cual Portugal se sentía ligada por vivos afectos.

El presidente del Directorio contestó al discurso del representante de Portugal, agradeciendo, primero, la distinción otorgada por la República vecina a jefes y oficiales del Ejército español, y agradeciendo también las palabras del ministro expresión de afectos a los cuales correspondía con igual efusión el pueblo español.

Los invitados fueron obsequiados después espléndidamente.

Sanatorio de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro

comunica a sus asociados que son falsos cuantos rumores circulan en contra de esta acreditada institución. Dan razón en las oficinas, Carrera de San Jerónimo, 8. Teléfono 42-37 M.

DE LAS PALMAS

El hidroavión de la escuadrilla sale para Casablanca y Sevilla.—Nuevo avión en proyecto

Las Palmas, 8.—A medio día salió de este puerto el hidroavión de la escuadrilla española que realizó el «raid» Marruecos-Canarias.

Después de realizar varios vuelos sobre Las Palmas y el puerto y ser saludado por el numeroso público que presenciaba su salida, el avión se dirigió hacia la isla de Lanzarote, en viaje de vuelta a la Península.

Las autoridades despidieron a los aviadores que viajan en dicho aparato: comandante de la escuadrilla, Sr. Delgado, capitanes Franco y Mas y un mecánico.

El aparato permanecerá varias horas en Lanzarote, donde los tripulantes serán muy obsequiados, y saldrá para Casablanca, a donde llegará en seis horas de vuelo, para seguir a Sevilla, etapa esta última que piensan cubrir los aviadores en tres horas y media.

El capitán Sr. Franco manifestará al partir que en Abril próximo se realizará un nuevo «raid» hasta Las Palmas, con tres hidroaviones, prolongando esta expedición hasta Fernando Poo.

Los aeroplanos «Archipiélago canario», «Gran Canaria» y «Tenerife», ya desarmados, serán embarcados para la Península.

La firma de ayer

Fomento.—Nombrando vocal suplente del excolombiano Sr. D. Carlos Prast, representante de los intereses mercantiles en el Consejo Superior Ferroviario, a D. José María González Pérez.

Gracia y Justicia.—Aprobando el reglamento definitivo de la Asociación Mutuo-beneficente de Funcionarios de la Administración de Justicia.

Gobernación.—Concediendo la nacionalidad española al súbdito francés D. Pedro Guerin y Lavigne.

Guerra.—Fijando normas para la actuación de la Junta clasificadora para el ascenso de los generales y coroneles.

Nombrando jefe de Estado Mayor de la Capitánía general de la octava región al general de brigada D. Francisco Hidalgo Martínez.

Idem jefe de sección del ministerio de la Guerra al general de brigada D. Gaspar Tenorio Rebollo.

Disponiendo que el general de brigada en primera reserva D. Cristóbal Moreno de Monrey y Cardenosa pase a la segunda reserva por haber cumplido la edad.

Idem que el idem D. José Gijón Moragada pase a la segunda reserva por haber cumplido la edad.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al contratante de la Armada D. Luis Sances Carpena.

Idem igual condecoración al inspector médico de segunda clase D. José Masfarré Jugo.

Idem el empleo de general de brigada honorario, en situación de reserva, al coronel de Infantería retirado D. Juan Fur Palau.

Idem la libertad condicional al corrigiendo en la penitenciaría militar de Mahón José Galera Teruel, soldado del regimiento de Infantería de Cartagena, número 70.

Autorizando la adquisición de 2.000 disparos completos de granada rompedora de 15,5 centímetros, modelo 1917.

Autorizando la de 50 cocinas de campaña, con sus bastes y elementos.

Idem la adquisición de repuestos para grupos de seis motores L'Rhone, Hispano Lyon Napier y repuestos de aparato Havillan D. A. 4.

Idem la ítem de ciento treinta y cuatro motores Fiat de 300 HP.

Idem la ítem de material radiotelegráfico tipo A. D. 2.

Idem la ítem de los repuestos para motores Rolle Royse 275 HP.

Idem la excepción de las formalidades de su basta y concurso para las obras de terminación del ferrocarril militar de Río Martín, entre Iruán y Xauen, en el trozo hasta Zinatz.

El Tratado de Comercio italo-ruso

Roma, 8.—La Agencia Stefani dice que ayer quedó firmado el Tratado de Comercio italo-ruso.

De conformidad con las declaraciones que hizo en el Parlamento, en la sesión celebrada el día 31 del pasado mes de Noviembre, el presidente del Consejo de ministros, Sr. Mussolini, declaró a la Delegación rusa, el día 31 de Enero último, en la última de las conferencias celebradas para la conclusión del Tratado que, habiéndose llegado ya a un acuerdo entre los dos países, consideraba como resuelta la cuestión del reconocimiento «de jure» del Gobierno de los Soviets.

En su consecuencia, el Gabinete italiano se ocupa en la actualidad del nombramiento de embajador en Moscú, y, por tanto, las relaciones políticas entre Rusia e Italia han quedado definitivamente establecidas y determinadas a partir del día 7 de Febrero.

LAS EFIGIES AMADAS EN LAS UÑAS

Londres, 8.—La última moda entre las elegantes londinenses es hacerse pintar en las uñas de las manos pequeños retratos.

La revolución en Méjico

Victoria de los federales

Méjico, 8.—Las tropas federales han ocupado la ciudad fortificada de Córdoba y la localidad de Fortín, situada a nueve kilómetros de Córdoba.

El crucero americano «Ristmon» ha entrado en el puerto de Veracruz y el almirante Magruder colabora en los trabajos de normalización del puerto.

Se teme que los rebeldes destruyan las minas situadas cerca de Tampico y pertenecientes a los norteamericanos.

Barco rebelde a pique

Veracruz, 8.—Un barco rebelde se ha ido a pique al intentar huir de este puerto. Un destructor norteamericano ha recogido a todos sus tripulantes, sin que, por lo tanto, se haya registrado ninguna víctima.

El general Huerta prosigue la lucha

Nueva York, 8.—Según las últimas noticias recibidas de Méjico, el general Huerta no ha abandonado la lucha, como se ha dicho, sino trasladado su cuartel general a Tuxpan, desde cuyo lugar dirige la marcha de las operaciones.

Todos los rebeldes que evacuaron la ciudad de Veracruz se han trasladado también a la ciudad de Tuxpan.

Se anuncia que las fuerzas rebeldes han evacuado Nueva Méjico.

Las relaciones exteriores de Hungría

Declaraciones del ministro de Negocios Extranjeros

Sofía, 8.—En la sesión celebrada esta tarde en la Sorbanie, el ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Kalkoff, tomó la palabra pronunciando un importantísimo cuan extenso discurso, en el cual expuso la actual situación exterior de Hungría.

Antes de abordar de lleno el tema de su discurso, el Sr. Kalkoff expresó la admiración que en todo momento ha sentido y siente por la Sociedad de Naciones.

Luego habló de las relaciones de Hungría con las grandes potencias mundiales, e hizo resaltar la necesidad en que se halla el Gobierno húngaro de procurar que esas relaciones se mantengan siempre todo lo más amistosas posible.

Nuestras relaciones con Rumania—dijo—mejoran constantemente, y lo que desea el pueblo húngaro es verlas tornarse amistosas del todo.

Respecto al reino de los servos-roatas-estovenos, es voluntad del Gobierno húngaro mantener con él normales relaciones de buena vecindad.

En cuanto a Grecia, esperamos que la actual crisis interior por que atraviesa aquel país logre solución satisfactoria sin perturbar en lo más mínimo la tranquilidad de la Península balcánica.

Por último, terminó diciendo el Sr. Kalkoff, deseamos que nuestras relaciones diplomáticas con Turquía se restablezcan lo antes posible.

VED ANUNCIO DEL FOLLETIN, PUES INTERESA A TODOS

«El condenado por desconfiado», se estrena con éxito en Barcelona

En estos momentos ha comenzado en el teatro de Barcelona la representación de la obra de Tirso de Molina «El condenado por desconfiado», refundida por los hermanos Machado.

Antes de la representación, a la que asiste numeroso público, ha leído unas cuartillas, glosando la obra, Joaquín Montaner, que ha sido ovacionado.

Las estafas del marqués

Comedia trágica en tres actos, varios cuadros y un epílogo.—La acción en Madrid, y un pasaje en Santander

Personajes: Un marqués, un sacerdote y otros.

ACTO PRIMERO

La comedia tiene su iniciación en el año 1922, época en que D. Manuel Hinojosa, cura párroco de Santorcaz, de la diócesis de Madrid, conoció al marqués de Santiago, a quien acompañaba un tercer personaje, del cual sólo sabemos se llama Ramón, si en la actualidad existe.

El marqués de Santiago y D. Ramón proponen al sacerdote un préstamo de 4.000 pesetas a cargo del marqués, quien había de devolverlas a los pocos días.

Transcurrido el plazo, el marqués y el sacerdote se entrevistaron de nuevo, y esta escena, como la anterior, se desarrolló en el Casino de Madrid.

Dos Manuel espera cobrar las 4.000 pesetas prestadas; pero lejos de esto, el marqués le refiere unas pocas penas y solicita una ampliación de préstamo.

Ahora, el aristócrata solicita 4.500 más, que forman una deuda total de 8.500 pesetas.

El marqués promete un pago inmediato, y para el sacerdote resarcirse de la deuda convienen en que pocos días más tarde la esposa del marqués irá a Santorcaz, adquirirá una finca y por ella satisfará 10.000 pesetas más del verdadero precio. (Pero ella no debe saber nada de esto—dice el marqués—. Yo me encargaré de que no ponga reparos.)

ACTO SEGUNDO

El sacerdote ha regresado al pueblo, y pasado el tiempo convenido, como no parecían los marqueses, decide venir a Madrid, ya que éstos no dan señales de vida ni contestan a sus cartas.

Antes de nada, el Sr. Hinojosa se dirige a la calle de Alcalá, 125, donde le habían dicho habitaba el marqués; mas como en esta casa nadie le conoce, decide buscarle en el Casino de Madrid, donde le vio otras veces.

Esto extraña al párroco, quien decide visitar a la marquesa de la Encinada, madre del marqués de Santiago.

Los informes que la aristocrática dama facilita al sacerdote respecto a su hijo, no deben ser muy halagüeños, puesto que desde aquel momento el párroco comienza a suponerse víctima de un timo.

Al fin consigue ver al marqués, y éste le refiere: Estoy separado de mi esposa, pero como tenemos siete hijos, y éstos atraen la unión es fácil; ahora que para ello necesito desahuciar unas alhajas por valor de 15.000 pesetas. Sin lograr esto no hay unión posible.

El cura se niega, y convienen entrevistarse con la esposa del marqués, cuando ésta regrese del verano.

Vuelve el cura al pueblo y regresa al final de verano a Madrid, pero ya, la marquesa ha vuelto a Santorcaz y allí acuerdan ir también el cura y el marqués, pagando aquél, naturalmente, los gastos de viaje y entregando previamente al marqués otras 500 pesetas para desempeñar unas alhajas.

ACTO TERCERO

En Santander se reúnen los dos esposos y el sacerdote, y ésta trata de ponerlos de acuerdo. La esposa se niega, y viendo el cura la imposibilidad, decide regresar a San Torcaz, donde a consecuencia del disgusto sufre un ataque de hemiplejía que deja inútil para el ejercicio de su sagrado ministerio.

Poco tiempo después viene el cura a Madrid a consultar a un especialista. Ve al marqués, le cuenta su situación y éste le habla de un asunto de interés por el cual se procurará ocho mil pesetas. Pero precisa ciento cincuenta para hacer una escritura. El sacerdote se las da.

Al día siguiente refiere el marqués que la escritura se ha frustrado y hay que hacer otra nueva por culpa de un testigo. Recibe otras 150 pesetas.

Algo tranquilizado vuelve el cura a su pueblo; pero pasa el tiempo, no recibe noticias del marqués y vuelve de nuevo a Madrid.

Esta vez el marqués le habla del testamento de una hermana suya por valor de un millón de pesetas, en la cual hay un legado para él de treinta y cinco mil. Pero precisa para arreglarlo hacer un viaje a Valencia, y pide al cura para los gastos.

Otra vez se niega éste; pero el marqués le habla de un préstamo sobre esa herencia y para las gestiones necesita 50 pesetas, que recibe del Sr. Hinojosa. La mala fortuna del marqués ha hecho que la gestión fracase, y al día siguiente visita de nuevo al sacerdote, acompañado de un abogado, asegurando que de verdad ahora se arreglaría todo, y le pide otras 50 pesetas.

EPÍLOGO

D. Manuel Hinojosa, el cura de San Torcaz, recuerda que la Prensa ha publicado algo de timos cometidos por un falso marqués, prometiendo imaginarios destinos, y recuerda asimismo que los hechos se han desarrollado, como en este caso suyo, en el Casino de Madrid.

Piensa que ha sido timado y decide contar sus sospechas al juez de guardia, quien, como es natural, opinó lo mismo que él; le admitió la denuncia y ordenó a la Policía la busca y captura del marqués de Santiago y de su «banda», pues según el denunciante en todas estas ídías y ventidas le han acompañado siempre algunos sujetos.

Con esto queda justificado el título de comedia trágica, puesto que ha costado al Sr. Hinojosa un ataque de hemiplejía que le ha dejado paralítico.

Junta local de Reformas Sociales

Se ha reunido, presidida por el teniente alcalde Sr. Peiró, y con asistencia de los vocales obreros y patronales y el inspector regional.

Se dió cuenta de una real orden de Trabajo, por conducto del gobierno civil, notificando que la Junta se abstenga de adoptar ningún acuerdo respecto al cierre de las tabernas hasta tanto resuelva el Directorio militar un recurso que tiene interpuesto la Sociedad La Viña.

La representación obrera hizo constar su protesta contra lo improcedente que considera tal disposición.

Se examinaron varios expedientes por infracción de leyes sociales, proponiendo algunas multas a otros tantos industriales, y quedó sobre la mesa el asunto de peluqueros y barberos respecto de la jornada y el pacto que tienen firmado.

Se nombró una Comisión, compuesta de los vocales Pastor, obrero, y Junoy, patrono, para que propongan la distribución que debe darse a la cantidad de 2.400 pesetas que la Junta posee, procedentes de multas impuestas cuando tenía facultad para ello, y a las dos se levantó la sesión.

DE ARRIBADA FORZOSA

Buques que quería griegos

El Ferrol, 8.—De arribada forzosa, a causa del temporal que se ha desencadenado, han entrado en el puerto el transporte de guerra griego «Chirus» y el destructor de la misma nacionalidad «Penthor», procedente de Gibraltar.

La suscripción de Obligaciones del Tesoro

Ayer, a las diez de la mañana, se abrieron las ventanillas de las oficinas centrales del Banco de España para negociar las nuevas Obligaciones del Tesoro al 5 por 100, con un 1 por 100 de prima al vencimiento y por plazo de tres años, por cantidad de 12.608.500 pesetas. Importe igual al de los bonos de vencimiento en 4 del actual que acudieron al reembolso.

Dos días antes habíase formado una pequeña cola de suscriptores, que no ha sido mayor por la lógica presunción de que los situados en los primeros puestos cubrirían totalmente la suscripción.

Y no sólo fué así, sino que el primero suscribió por sí solo más de doce millones, dejando para el segundo (un representante del Banco Central), la insignificante cantidad de 12.500 pesetas.

El suscriptor afortunado fué D. Antonio Ramos, corredor libre y representante de numerosa clientela de capitalistas y rentistas.

Este acaparamiento causó decepción en el resto de los solicitantes y produjo protestas, que resultaron ineficaces, porque el anuncio de la negociación no condicionaba la forma de suscribir ni la cantidad de cada solicitador.

Los defraudados acordaron trasladar sus quejas al Directorio.

EN EL AYUNTAMIENTO DE ELCHE

Lluvia de cesantías

Elche, 8.—El nuevo Ayuntamiento ha decretado la cesantía de la totalidad de los empleados de las oficinas municipales, acordando proveerlos nuevamente.

DISPOSICIONES OFICIALES

La marinería de la Armada

La «Gaceta» de ayer publicó el siguiente decreto: «Artículo 1.º Los artículos 14, 16, 19, 20, 27, 33, 36 y 108 de la vigente ley de Reclutamiento y Reemplazo de la marinería de la Armada y de organización de reservas navales de 19 de Noviembre de 1915 serán sustituidos por los siguientes:»

«Art. 14 La duración en el servicio de la Armada será de doce años.

«Art. 16 Constituirán el reemplazo de cada año con arreglo al artículo 9.º, y pasarán durante el mismo a la primera situación del servicio activo, todos los inscriptos del alistamiento formado durante el anterior que no hayan sido excluidos del servicio de la Armada ni declarados prófugos.

«Art. 19 Pasarán a la segunda situación del servicio activo:

Primero Los marineros comprendidos en llamamientos ordinarios al cumplir tres años de permanencia en la Armada, contados desde el día de su incorporación a filas.

Segundo. Los inscriptos disponibles que no hubiesen ingresado en filas por ser excedentes del cupo asignado a su trozo en el reemplazo respectivo, cuando pasen a dicha situación los marineros del mismo comprendidos en el último llamamiento ordinario del año de su reemplazo.

«Art. 20 Pasarán a la reserva los individuos de la segunda situación del servicio activo al cumplir ocho años desde la fecha de su ingreso en la primera.

«Art. 27 Todos los individuos que constituirán el reemplazo de un año estarán obligados durante el mismo a incorporarse, si fuesen llamados, para recibir instrucción militar y marinería por un período de tiempo que no excederá de tres meses y que les será de abono para el cumplimiento de los tres años de permanencia en la primera situación del servicio activo.

«Art. 33 Dentro de los diez últimos días del mes de Diciembre se presentarán a los comandantes de los respectivos trozos todos los inscriptos que con arreglo a las disposiciones de esta ley figuren en el alistamiento y deban ingresar al año siguiente en la primera situación del servicio activo, incluso los exceptuados con arreglo al art. 6.º.

«Art. 36 Los inscriptos que sin causa justificada dejen de presentarse al comandante de su trozo para recibir la cartilla naval dentro de

los diez últimos días del año de su alistamiento, serán corregidos con una multa de 25 a 50 pesetas, o el correspondiente arresto subsidiario, a razón de un día por cada cinco pesetas, caso de insolvencia, que impondrá el comandante del trozo.

«Art. 108 Serán declarados prófugos los inscriptos que, hallándose comprendidos en un llamamiento o citados para concurrir a ejercicios, maniobras o instrucción, no se presenten dentro del término que al efecto se les señale.»

«Art. 2.º El Gobierno procederá, oyendo al Consejo de Estado, a la reforma de los artículos pertinentes del reglamento para la aplicación de la ley de Reclutamiento y Reemplazo de la Marinería, aprobado por real decreto de 25 de Abril de 1923 introduciendo las oportunas modificaciones, de acuerdo con las hechas en los preceptos de la ley a que se refiere el artículo 1.º del presente decreto.»

Un casero como hau muchos

Don José Quintanilla Pavia denunció ayer en el Juzgado de guardia que en Agosto de 1921 tomó en traspaso un taller de reparaciones, sito en la calle de Hilarion Esteva, número 5, propiedad de doña María San Martín, previo acuerdo con el propietario de la finca llamado D. Anselmo Bianco, domiciliado en Carranza, 12, quien prometió hacerle un contrato a su nombre en las mismas condiciones que lo tenía la señora San Martín.

En vista de esto, el Sr. Quintanilla hizo obras, adquirió maquinaria y montó su taller en debida forma.

Refiere el denunciante que después de instalado, el casero le obligó a pagar 250 pesetas en vez de las 175 que constaban en los recibos provisionales. Añade que como en Noviembre del 22 se presentase el Juzgado para el lanzamiento de doña María, a cuyo nombre estaba aún el contrato, fueron a visitarla, poniéndose de acuerdo. Que después de otros muchos incidentes y de pagar los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre del 23, sin obtener recibos, decidió en Enero del presente año ver de nuevo al casero, quien le dijo que para hacerle el contrato era preciso satisfacer 300 pesetas mensuales o le cediese en propiedad la maquinaria instalada, que vale 10.000. No le admitió esto el señor Quintanilla, y el día 31 se le presenta en casa el Juzgado para desahuciarle, cosa que no realiza ante los documentos de traspaso que presenta. Pero el día 5 de Febrero se repite el intento de lanzamiento, que también queda suspendido a causa de hallarse en cama enferma la esposa del denunciante.

Finaliza la denuncia el Sr. Quintanilla diciendo que está dispuesto a consignar el valor de los alquileres y señalando que el Sr. Bianco ha realizado ya con otros inquilinos suyos numerosos hechos análogos al que denuncia.

DE BILBAO

Detención de un ladrón

Bilbao, 8.—La Policía ha detenido a Recaredo López Orive, de veintitrés años, natural de Bilbao, que el día 19 del mes pasado entró en un taller de relojería y se llevó un reloj de pulsera, de platino y brillantes, valorado en 1.500 pesetas.

Alcanzado y muerto por un volante

A última hora de esta tarde, en la fábrica de cemento propiedad de la Compañía de Comercio, establecida en Basurto, el volante de una máquina alcanzó al obrero Benito Sosia, de cuarenta años, natural de Valladolid, que murió a consecuencia de las heridas recibidas.

Un chauffeur avisado

Un individuo llamado Diego Casas Manrique, de veinticuatro años, se presentó en un establecimiento de comidas y pidió que le sirvieran. Cuando estaba comiendo, llamaron por teléfono preguntando por el «chauffeur». Manrique se puso al aparato, como si fuese él el requerido, y al terminar la comunicación dijo al dueño del establecimiento que le llamaba su amo, que le había encargado durante la comunicación telefónica que fuese inmediatamente a Munguía. Levándole un aparato médico, cuya cámara le encargaba. Manrique dijo al tabernero que no tenía dinero suficiente y le pidió siete duros, que le fueron entregados.

Más tarde se supo que Manrique había estafado al tabernero y quedó detenido.

ETICION DE DOS PENAS DE MUERTE

Las Palmas, 8.—En esta Audiencia se verá pronto la causa instruida contra Victoriano Calero Palas, que en Santa Isabel (Fernando Poo) mató a dos indígenas.

El fiscal pide para el procesado dos penas de muerte.

El presidente de Andorra h muerto

Lérida, 8.—Ha fallecido el presidente del Consejo de Gobierno de la República de Andorra, Sr. Buenafra Vilarrubia.

Francia ha enviado su pésame a la minscula Republica, de cuyos asuntos se ha encargado internamente el obispo de Seo de Urgel.

LAS SUBSISTENCIAS

Multas perdonadas

A instancias de la Cámara de Comercio, el gobernador civil ha accedido a condonar las multas impuestas, y que están en tramitación, por la venta de lentejas a mayor precio del fijado en tasa. Al propio tiempo, advierte la Cámara la conveniencia de que en lo sucesivo se atengan los comerciantes, para la venta de este artículo, a la tasa fijada por el duque de Tetuán.

Italia protege su industria naval

Nueva disposición sobre la venta de buques italianos

A los armadores italianos les ha sido concedido permiso por el comisario regio de la Marina italiana para vender a extranjeros los vapores que hayan construido dentro de la ley de Auxilios del Gobierno, siempre que pongan en construcción en astilleros italianos un tonelaje igual a la mitad del vendido, dando la orden de construcción dentro de un plazo de seis meses de efectuada la venta. Un tercio del precio obtenido en la venta deberá depositarlo el vendedor en la Caja de Depósitos, y será confiscado por el Gobierno si dentro de un plazo de seis meses no ha sido comenzada la construcción del nuevo buque. La mitad de ese depósito será devuelta al vendedor cuando el nuevo buque tenga una tercera parte construida y la otra mitad cuando se haya registrado en la Marina mercante italiana. Si después de dos años el nuevo buque no ha sido puesto en servicio, la segunda mitad del depósito será confiscada por el Gobierno italiano.

POR PATRIOTISMO

está usted obligado a consumir productos elaborados en España. Cataluña produce hoy géneros que pueden competir con los ingleses. Comprando en nuestro establecimiento encontrará economías de consideración y vestirá usted elegante.

AHORA ES LA OASION MAS OPORTUNA, PODEMOS OFRECERLE ARTICULOS DE SEDA Y LANERIA, CON UN 30 POR 100 DE ECONOMIA SOBRE LAS DEMAS CASAS

Este es el almacén de las verdaderas rebajas

GRANDES PARERIAS, COOPERATIVA DE FABRICANTES DE SABADELL, TARRASA Y BARCELONA HORTALEZA, 25 E INFANTAS, 8 (TODO EL EDIFICIO)

DE MARRUECOS

El ascenso a oficial en la Legión
El «Diario Oficial» de Guerra publicó ayer una real orden circular, cuya parte dispositiva dice así:
«Artículo 1.º Los suboficiales del Tercio de extranjeros podrán ascender a oficiales con arreglo a las prescripciones del presente reglamento. Los oficiales de esta procedencia figurarán sólo en los cuadros de dicho Tercio, y precisamente con mando de tropa en el mismo, sin que puedan por ningún concepto formar parte de las escalas de las Armas o Cuerpos del Ejército ni desempeñar ningún otro destino.
Art. 2.º La denominación de sus empleos será la de alférez de Tercio, teniente de Tercio y capitán de Tercio, asimilado respectivamente, a alférez, teniente y capitán del Ejército, siendo en todo caso el término de la carrera este último empleo. El nombramiento de estos oficiales será extendido por el ministerio de la Guerra, cuando hayan adquirido la nacionalidad española.
Art. 3.º Las obligaciones de estos oficiales serán, además de las especificadas en los reglamentos del Arma de Infantería y Servicio Interior en los Cuerpos, las particulares del Tercio y las que para sus respectivos empleos preceptúan las Ordenanzas del Ejército.
Art. 4.º Las insignias serán las mismas que las de los oficiales del Ejército.
Art. 5.º En todas sus categorías disfrutará el mismo sueldo, gratificaciones, indemnizaciones, consideración y derechos pasivos que los del mismo empleo en el Ejército; podrán recibir todas las recompensas prescritas para tiempo de paz y guerra; tendrán derecho a ingreso en los cuadros, con arreglo a sus Estatutos obteniendo el retro a la misma edad y con iguales haberes que los de su empleo en el Ejército, bien entendido que a esta última situación sólo podrán pasar forzosamente al cumplir la edad reglamentaria para obtenerlo o por inutilidad física.
Art. 6.º En concurrencia con los oficiales de la escala activa y de reserva del Ejército, se considerará a los oficiales del Tercio como los más modernos entre los de su mismo empleo.
Art. 7.º Como máximo, habrá tantos subalternos como compañías tenga organizadas el Tercio, y tantos capitanes como banderas. Uno y otros podrán ser destinados a las unidades donde el jefe del Tercio considere convenientes sus servicios.
Art. 8.º Los suboficiales que pretendan ascender a alféreces del Tercio deberán llevar como tiempo mínimo de servicio en el Cuerpo el de dos años, al terminar los cuales, y mediante examen de las materias que determina este reglamento, podrán ascender, con ocasión de vacante, al referido empleo, por concurso entre los que lo soliciten. La aptitud para este ascenso le acreditarán ante Tribunal, constituido por un general de brigada, que en cada caso nombrará el comandante general respectivo, presidente; un coronel de Infantería, nombrado por la misma autoridad, vicepresidente; vocales, el jefe del Tercio, dos comandantes, dos capitanes y un subalterno, que hará las veces de secretario, y pertenecerá, como todos los vocales, al Tercio. Estos concursos tendrán lugar en el sitio y fecha que determine el jefe del Cuerpo, de acuerdo con el comandante general respectivo, siempre que haya vacante que cubrir y suboficiales en condiciones de ascenso, debiéndose anunciar con la anticipación suficiente para que pueda llegar a conocimiento de todos los concursantes.
Art. 9.º Las materias sobre que han de versar los exámenes para ascenso a alférez del Tercio serán las siguientes: Conocimiento del idioma español, Ordenanzas militares, Régimen Interior de los Cuerpos, Código de Justicia Militar, Reglamento táctico, hasta compañía inclusive, Reglamento de campaña, Reglamento de tiro, redacción de documentos militares y lectura de planos, considerándose como mérito el conocimiento del árabe vulgar y cheiba.
Para el ascenso a teniente del Tercio, deberán ser examinados los alféreces de las mismas materias anteriores, si bien con alguna mayor extensión.
Para ascenso a capitán del Tercio se exigirá, en un nuevo examen, además de los conocimientos antes dichos, el de táctica, hasta batallón inclusive, detall y contabilidad de compañía y fortificación de campaña. De los exámenes se levantará acta, que quedará archivada en la Oficina principal del Cuerpo, y de la que se sacará copia para acompañar a la propuesta que en cada caso se haga.
Art. 10.º Al examen que preceptúa el artículo anterior para suboficiales, deberá preceder una reunión de subalternos de la bandera a que pertenezca el aspirante, presidida por el más antiguo, quienes deberán levantar acta, haciendo constar en ella el voto favorable al interesado, si por su trato, cultura, valor y condiciones personales se hace acreedor al ingreso en el Cuerpo de oficiales.
Para el ascenso a teniente y capitán del Tercio, la reunión estará constituida por los de estos mismos empleos en la bandera, presididos los primeros por el más antiguo, y los segundos por el teniente coronel primer jefe, asistiendo a ésta también el comandante de la bandera.
Si el aspirante a ascenso, por efecto de reciente cambio de destino, llevara poco tiempo de permanencia en la bandera, podrán los oficiales que hayan de emitir voto solicitar de sus compañeros con los cuales haya servido cuantos datos e informes crean convenientes para mayor garantía del que ellos deban dar, y, por consecuencia, mejor acierto en la elección definitiva.
Art. 11.º El Tribunal que haya de juzgar de la aptitud del suboficial aspirante para su ascenso, remitirá el acta de calificación al comandante general del territorio respectivo, el cual, oyendo al jefe del Tercio y reclamando del mismo la filiación y hoja de castigos del interesado y todos los antecedentes necesarios para formar juicio exacto de las condiciones de cada uno de los concursantes, formulará la oportuna propuesta, que se cursará por conducto del general en jefe, para la resolución del ministerio de la Guerra. En dicha propuesta se harán constar los antecedentes de todo género referidos, servicios prestados por el interesado y citaciones en los partes de guerra y órdenes del Cuerpo, uniéndose, tanto el acta de examen con la censura obtenida en las diversas materias que determina el art. 9.º como el acta favorable de la reunión de los oficiales de la bandera respectiva. En general, para hacer la correspondiente propuesta, entre los que obtengan la calificación de aptos, se tendrá especialmente en cuenta el tiempo de servicio, no sólo en el Tercio, sino también en cualquiera de las Armas o Cuerpos del Ejército.
Art. 12.º Las calificaciones serán las de muy apto, apto o no apto. Los concursantes declarados aptos o muy aptos, y no ascendidos, no adquirirán derecho alguno a cubrir las vacantes ulteriores, cada uno de las cuales tendrán que ser objeto de nuevo concurso.
Art. 13.º Los oficiales del Tercio podrán ser separados de esta unidad, con pérdida de empleo, y sin derecho a percibir los haberes pasivos, cuando sean por causas de sus servicios»

por observar mala conducta. La propuesta de separación se hará por el jefe del Cuerpo, quien, después de oír el parecer de los compañeros de empleo en la bandera a que pertenece el interesado, deberá formular tal proposición al comandante general del territorio respectivo, acompañando copia de la hoja de servicios y justificada información escrita (en la que precisamente deberá darse el interesado del motivo o causas que aconsejan esta determinación; propuesta que, de merecer la aprobación de la referida autoridad, previo informe y acompañada de la correspondiente documentación, se cursará al ministerio de la Guerra por conducto y con informe del general en jefe, debiendo, para la resolución que proceda, oír al Consejo Supremo de Guerra y Marina.
Art. 14.º Caso de tener que aplicar los preceptos del artículo anterior a los oficiales del Tercio, aquellos que procedan de otros Cuerpos del Ejército y les quede por extinguir el tiempo de obligatoria permanencia de servicio en filas, quedarán sujetos a la ley de Reclutamiento vigente, y los que ya hubieran cumplido dicho tiempo pasarán a la situación que por las leyes les corresponda. Los de procedencia extranjera a quienes se aplicare el anterior artículo, quedarán definitivamente separados del servicio, con pérdida de todos los derechos adquiridos.
Art. 15.º Con los oficiales del Tercio se formará un escalafón, en el que figurarán con sus denominaciones, nombres, antigüedad en el empleo y fecha de nacimiento, insertándose en el general del Ejército y a continuación de la escala de reserva del Arma de Infantería.
Art. 16.º Para los ascensos que no sean por méritos de guerra, será condición indispensable en los suboficiales el llevar dos años de servicio, como mínimo; en los alféreces de Tercio, cuatro años en este empleo, y en los tenientes de Tercio, cuatro años en el mismo. Para computar este tiempo no servirán abonos de ninguna clase.»
El pleno del Supremo de Guerra
El pleno del Consejo Supremo, que se reunirá hoy sábado, estudiará, entre otros, los siguientes asuntos:
Expedientes de ascenso a favor de los comandantes D. Jesús de la Cuesta y D. Luis Ramírez, capitán D. Rafael Santapau, tenientes D. Andrés Fernández, D. Manuel Santamaría y D. José Fernández.
Propuestas de recompensa a favor de los tenientes D. Rafael Araujo y D. Antonio Bermúdez.
Expedientes de concesión de la cruz de San Fernando a favor del coronel D. Gabriel de Morales, capitán D. Felipe Navarro, tenientes don Baltasar Gómez y D. Antonio Martín, capitán médico D. Manuel Ruizgómez, soldado Benedicto Díaz, doña Purificación Almansa y doña Josefa Pineda.
También estudiará el Consejo una modificación al art. 41 del reglamento de la Orden de San Fernando.
INFORMES DE MELILLA
Los rebeldes causan destrozos en un puente del tractor-carri
Melilla, 8.—Durante la madrugada última una concentración enemiga efectuó una incursión hacia nuestras líneas, llegando hasta el puente del tractor-carri que existe en el kilómetro número 4 de la pista a Midar, causando destrozos en dicho puente y huyendo después ante la presencia de nuestras fuerzas.
Se procede a reparar con toda rapidez los daños causados por el enemigo.
Fuego de cañón
Las baterías de Tarydait dispararon contra un grupo de rebeldes que se hallaba entre Tabuada y Yebel Uddia, logrando dispersarse.
Desdichado accidente.—Una bomba de Artillería mata a tres herradores de Alcántara
En el campamento de Drius se oyó una fortísima detonación, que partió del lugar que en aquel ocupa el primer grupo del regimiento de Caballería de Alcántara.
Según pudo averiguarse después, la explosión fué debida a la imprudencia que cometió el trompeta Mariano Vega, al dar un fuerte golpe con un martillo sobre una bomba de Artillería que creta descargada y con la que se proponía hacer una lámpara.
Los restos de la granada al estallar alcanzaron a los herradores de Alcántara Francisco Almansa, Agustín Fradeja Tabares y Ángel Izquierdo, matándolos.
El segundo dejó de existir en el acto, y sus compañeros murieron pocos momentos después de ingresar en la enfermería, a causa de los enormes destrozos que les habían producido los restos de la bomba en las regiones torácica y abdominal, con salida de intestinos.
También resultó gravemente herido el soldado aspirante a herrador Fermín Sánchez Lozano.
Los cadáveres de los infortunados herradores fueron traídos a esta plaza para enterrarlos en el cementerio de la Purísima Concepción.
Traslado de restos
El día 12 se efectuará la ceremonia de trasladar al cementerio de la Purísima Concepción los restos de los soldados del Tercio y la brigada Disciplinaria que murieron defendiendo el bloque llamado «El Malo» durante las primeras operaciones de la reconquista.
La vacunación de los reclutas
Las autoridades militares han dispuesto sean aplicadas las vacunas antiftífica y antivaricelosa a los reclutas que han de incorporarse en breve.
Viajero
Ha llegado a esta plaza el comandante del Tercio Sr. Villalba.
Prisionero libertado
El legionario Silva, que se hallaba en Be-murriagueal prisionero, ha llegado a esta plaza sin novedad.
Grupos disueltos
Las baterías hicieron fuego contra varios grupos que se veían en dirección a Yebel Uddia, consiguiendo dispersarlos después de causarles algunas bajas.
De Alhucemas
Las noticias de Alhucemas dicen que se ha observado mayor animación de indígenas en la playa vecina donde más indígenas se concentraron fué en el zoco de Tenain.
Artillero herido
Hallándose en el Peñón de Vélez el soldado de Artillería Ricardo Moreno Donate se le disparó la carabina, hiririéndose gravemente.
DESDE TETUAN
Creación de escuelas
Tetuán, 8.—El capitán Interventor de Ben-Karrieh, Sr. Coano, ha creado escuelas para los niños que habitan en dicho poblado y organizado clases nocturnas para adultos. Para esto utilizó el local de las oficinas militares.
NOTICIAS OFICIALES
«Zona oriental».—Aviación ha reconocido el punto y bombardeado Bugnassi y Annual.
Zona occidental.—Sin novedad.

LA FOTOGRAFIA MISTERIOSA
¿ES DE USTED ESTE RETRATO?



Si lo es, preséntese de nuevo de la mañana a tres de la tarde en nuestras oficinas administrativas, San Roque, 7, y será usted obsequiado con una moneda de cuatro duros, a más de una ampliación de la fotografía hecha por Alfonso.
Caso de que la fotografía no fuera suya, pero conociese usted a la persona retratada, haga el favor de avisarla para que no la vaya a ocurrir que por no haberse enterado a tiempo pierda el obsequio.
Y aunque no sea suyo el retrato ni conociese a la persona fotografiada, no deje de mirar nunca esta columna del periódico, porque algún día encontrará aquí la imagen de cualquiera de sus amigos y acaso la suya propia.

La escena se desarrolla a la puerta de un establecimiento vitivinícola; Personajes, el matrimonio dueño de la tienda, un hijo suyo y unos amigos. Estos se despiden de la familia, en cuyo seno han comido y libado en celebración de la fiesta onomástica del príncipe heredero de la dinastía valdepeñera, que si no es precisamente Ricardo Corazón de León, por lo menos es Ricardo Vallés y Martínez.
En el momento en que los invitados daban gracias a los anfitriones por el espléndido agasajo, el Misterioso pasaba por allí en busca de sujeto para la fotografía misteriosa y el grupo alrajo su atención; lo enfocó y luego destacó a la dama que ayer apareció en nuestras columnas, bella, garrida, lozana.
En el despacho de vinos situado en el propio edificio de la plaza de toros de Tetuán de las Victorias, se lee LA LIBERTAD a diario, y al reconocer doña María Martínez de Vallés se toiletizó convenientemente, y tomando el tranvía se encaminó a la calle de San Roque, 7, para recibir de manos del cajero la fotografía de Alfonso y la moneda de oro.
Doña María se mostró muy contenta por haberse visto en el periódico, y más aún por la conquista del vellocino de oro; pero se lamentaba de que la hubiesen sorprendido en traje de brega. A nuestra Administración llegó con su soberbio abrigo y elegante como una duquesa, que por afortunada fuese joven y guapa, y que perdona el esposo este requiebro.
El matrimonio habita en la calle de O'Donnell, 35 (Tetuán).

LA POLITICA

REUNION DEL DIRECTORIO
Asuntos de Fomento y Marina.—El problema de subsistencias.
Desde las siete menos cuarto hasta las ocho y media de la noche estuvo reunido en la Presidencia el Directorio militar.
El Consejo se dedicó casi por entero a asuntos de Fomento, resolviéndose diversos expedientes que llevó el subsecretario de dicho departamento, general Vives.
Después, el jefe del Gobierno, en ausencia del marqués de Magaz, dió cuenta al Consejo de algunos asuntos del ministerio de Marina.
El Directorio se ocupó también del problema de subsistencias en términos generales.
El nuevo embajador de Francia
Ayer llegó a Madrid, procedente de Burdeos, el nuevo embajador de Francia en España, señor vizconde de Fontenay.
Lo recibieron el alto personal de la Embajada y el Consulado de Francia, representantes del ministerio de Estado y muchas personalidades de la colonia francesa.
El nuevo embajador presentará sus cartas credenciales al rey en la semana próxima.
La señora vizcondesa de Fontenay llegó hoy a Madrid.
Capítulo de visitas
El nuevo presidente del Supremo, Sr. Tornos, visitó ayer mañana al general Vallésposna.
El secretario del Ayuntamiento de Madrid visitó a varios generales del Directorio.
Después de la reunión del Directorio, el general Prigo de Rivera fué visitado por una Co-

misión de odontólogos, que le habló de asuntos de su profesión; por D. Salvador Castelló, que le invitó a la inauguración del Congreso avícola mundial que ha de celebrarse en Barcelona, y por D. Julián Martínez, que le entregó un plan de reformas arancelarias.
El subsecretario de Trabajo
El nuevo subsecretario de Trabajo, Sr. Aunós, tomó ayer posesión del cargo.
Entre el Sr. Aunós y su antecesor, Sr. Flórez Posada, se cambiaron los discursos de costumbre.

LEA USTED
Nos escriben: «Practicados los primeros ensayos con sus lámparas «Nitra», que hace poco les pedí, no tardo en rogarme me manden mayor cantidad que al final les detallo, esperando serán de la misma calidad e iguales condiciones que las anteriores.»
Y PIDA USTED LAMPARAS A. E. G. «NITRA»

LOS TEATROS

«El yunque», por D. Juan López Merino
He aquí, sencillamente, crudamente, bravamente, una tragedia. Y clásicamente también, salvo la calidad de los personajes. Sabido es que esta clase de tragedias, que culminan en el incesto y el parricidio, suele desarrollarse principalmente entre los dioses... o entre las bestias. Ahora bien; esas cosas entre las bestias—se me dirá—no tienen importancia. Tampoco entre los dioses. Hay que venir a este compuesto de una cosa y otra, que es el hombre, para que tales horrores alcancen en escena todo su valor dramático y espeluznante. El teatro griego daba carácter heroico a sus protagonistas... Modernamente se prefiere buscarlos entre la salvaje rudeza de un medio primitivo y campesino, en la inculta vida rural donde la obscura fuerza del instinto puramente animal rompe frecuentemente los frenos de una razón endeble y mal iluminada.
Este Bernabé de «El yunque», borracho, vicioso, pendenciero, cínico y salvajemente malvado, que atropella a su propia hermana y muere a manos de su padre, al que hiera a su vez de muerte, es precisamente la bestia—la mala bestia—que sustituye al «héroe» trágico, y al que puede considerarse también movido por la fatalidad de una naturaleza virgen de toda civilización.
Ahora bien, ¿se dan o no en la realidad de la vida aldeana casos como el de Bernabé? ¿Se desarrollan, sobre todo, de un modo tan violento y terrible? Y, finalmente, si se escribiera la verdad de cómo pasan esas cosas—que pasan sin duda—en ese medio, ¿no se llegaría a un drama harto más interesante y humano, aunque tal vez menos sangriento?
El Sr. López Merino, en todo caso, ha demostrado, ha confirmado esta vez ser un valentísimo dramaturgo. El ha tenido una concepción «clásica» del asunto rectilínea, escueta y no ha retrocedido ante el descarnamiento esquemático del más terrible drama, procurando, además, darle un carácter de realidad de suceso verídico y auténtico, que aumenta su horror y su atrocidad. En un mismo sitio, en un solo día, ha acumulado las tremendas peripecias de la obra con escasísimos episodios «laterales», destinados no más a «ambientar» un poco el asunto con someras descripciones del medio.
Y preciso es confesar que el interés, la angustia dramática no decae, antes crece continuamente hasta el final, desastroso y trágico. Su historia es la historia tremenda y breve de un mal día, de una «mala hora». La vida no es eso. Pero de eso hay, por excepción, a veces en la vida. El autor ha escogido ese momento excepcional para su obra y lo ha reproducido situándolo.
El público aprobó su atrevimiento con unánimes aplausos y le hizo salir a escena al fin de todos los actos y en medio del tercio.
La interpretación fué excelente por parte de Luis Martínez Tovar, que no esquivó ninguna de las asperezas de su papel—el noble tipo del herrero, padre—, y alcanzó en momentos determinados—determinados por la enorme violencia de la situación—, acentos eminentemente patéticos y trágicos. El admirable actor que es Ruiz Tatay dió a su personaje, un poco al margen del conflicto principal, una realidad, un verismo estupendo. Grandes ovaciones premiaron la labor de ambos actores.
Muy bien las señoras Caro y Delgado Caro y bien todos los demás Enhorabuena.
MANUEL MACHADO
REY ALFONSO
«La culpa», comedia en tres actos, original de Manzanogue y Pérez Herrero
Primeramente, hemos de hacer ver a los autores de «La culpa» que han padecido una equivocación fundamental al calificar de comedia lo que es sencillamente un melodrama. Melodrama; mejor dicho, apunte de melodrama es esta producción de los Sres. Manzanogue y Pérez Herrero, en quienes hay que apreciar un grande deseo de ser autores, va que sin este deseo hubieran guardado, para que inéfitamente quedase, esta pieza, seriamente pensada e ingeniosamente escrita.
Después diremos que el público fué benevolente, que tuvo una consideración muy de estimar para los autores, pareciendo como que entre éstos y los espectadores había los simpáticos hilillos de la amistad, que a unos con otros enlazaba, y así la farsa escénica se desliza suavemente, en un ambiente familiar.
Los actores pusieron un interés singular en favorecer las buenas intenciones de los oyentes, y Carmen Muñoz, Pascuala Mesa, Consuelo Guerrero, Asquerino, Espantado, Riquelme, como partes principales, y los demás como secundarios, lo lograron cumplidamente.
Los Sres. Manzanogue y Pérez Herrero pueden tener la seguridad de que pocas veces se opera el milagro de una conjunción tan perfecta en beneficio de unos autores. Público, Empresa y actores fueron todos a una, y con entusiasmo, a conseguir terminar gratuitamente la jornada del estreno.
AMADIS
La casa Krupp
y la industria española
Berlín, 8.—La Casa Krupp ha desmentido la noticia, publicada por un periódico español, relativa a la fundación de un «trust» en Valencia, del cual formarían parte cinco compañías españolas y la referida Casa Krupp, para la construcción de material para las industrias navales.
La Casa Krupp manifiesta que tan sólo se ha comprometido a aconsejar a dos grupos industriales españoles en lo que se refiera a la construcción de buques, locomotoras y material ferroviario.

DE BARCELONA

Dos detenciones
Barcelona, 8.—En la calle de Balmes, esquina a la de Mallorca, fué detenido Juan Restig Sánchez, en unión de Francisco Aroca Comas, a quienes se ocuparon sendas pistolas automáticas cargadas y a punto de disparar, con cargadores de repuesto.
La detención fué motivada por confidencias que tenía la Policía de que dichos sujetos iban a robar a un caballero que debía pasar por aquel sitio llevando 3.000 pesetas en metálico y alhajas de mucho valor.
Los detenidos ingresaron en los calabozos de la Jefatura, incomunicados, a disposición del capitán general.
Tampoco cera
La Comisión mixta del trabajo y del comercio de Barcelona ha hecho la declaración de que los ceramistas no están exceptuados del descanso dominical, y que, por tanto, deben cerrar los establecimientos los domingos.
Estafa de relojes
Hace unos días, el cónsul de Suiza en Barcelona visitó al jefe superior de Policía para explicarle que una importante Casa constructora de relojes de aquella nación había recibido pedidos de una joyería de esta ciudad, y que sospechaba que la persona que hacía estos pedidos era distinta del dueño de la joyería.
Dadas las oportunas órdenes a los agentes de Policía, estos comenzaron las averiguaciones, que dieron por resultado la detención de tres individuos, que, por los medios citados, habían estafado 166 relojes de oro y plata, de los cuales se han recuperado 36, 22 de ellos de oro. Además, a uno de los detenidos se le ocuparon 40 duros en calderilla y monedas de distintas naciones, que tenía preparadas para lanzarlas a la circulación.
La Policía prosigue las pesquisas para detener a los restantes estafadores y al autor de la falsificación de un cheque de 50.000 pesetas contra un Banco.
Vista de una causa
Mañana se verá en la Audiencia la causa seguida contra Eduardo Albella Gallén, encargado de unas obras, que el día 7 de Agosto último mató de un tiro al obrero Jerónimo Palacios Flores en la fábrica Manufacturas Reunidas de la Industria Textil.
El fiscal solicita que se le imponga catorce años, ocho meses y un día de reclusión y 10.000 pesetas de indemnización. El defensor pide la libre absolución, fundado en que obró en legítima defensa.
La explotación de los niños en la mendicidad
Por la ronda especial de la Guardia urbana encargada de la recogida de mendigos en la vía pública ha sido detenido un individuo llamado Antonio Abellán Pérez, de cincuenta años, natural de Cuevas de Vera (Almería), que pedía limosna llevando en los brazos una niña de un año que le había entregado una mujer, que ha sido denunciada.
El detenido tiene dos hijas, a las que dedicaba también a la mendicidad.
Subvención a la orquesta Casals
La Comisión de Cultura del Ayuntamiento ha acordado subvencionar con 20.000 pesetas a la orquesta de Pablo Casals, que además de la obra cultural que realiza en Barcelona, prepara una serie de conciertos en París.
Conflicto resuelto
Han reanudado el trabajo los cuarenta obreros de una fábrica de sacos de la Barceloneta, que ayer se retiraron a consecuencia de un incidente que surgió durante la jornada.
El campeonato de la región
El domingo se jugaron en Cataluña cuarenta y un partidos de «football», correspondientes a los diversos grupos en que está dividido el campeonato de la región.
El Tarrasa ha sido declarado campeón del grupo B, en su actuación contra el Avenç, por puntos que le ha adjudicado la Federación Catalana.
El Comité Nacional ha dirigido a la Federación Regional una convocatoria referente a la selección que ha de jugar contra Italia. La Federación Catalana ha designado cinco jugadores para tomar parte en el partido del día 14 que son: Zamora, de España, y del Barcelona, Sancho, Samitier, Alcántara y Sagi-Barba.
El viaje de Alcántara es dudoso
La Federación Catalana de Motorismo Marítimo ha organizado para el día 24 una prueba de regularidad para canoas automóviles. Dicha prueba se dividirá en dos categorías: para canoas con motores hasta 10 caballos, y otra para las que sobrepasan esta fuerza.
El próximo domingo se verificará en el velódromo de Sans una carrera de cuatro horas, a la americana.
El día 17 se celebrará en Barcelona el veintitrés Congreso de la Unión Velocípédica Española, y el 24 se celebrará la carrera de motos titulada Monserrat.
VED ANUNCIO DEL FOLLETTIN, PUES INTERESA A TODOS
DE CANARIAS
El acorazado inglés «Queen Elizabeth».—Regreso del marqués de Cortina.—El «raid» Sevilla-Canarias
Santa Cruz de Tenerife, 8.—Ha fundeado en este puerto el acorazado inglés de 27.500 toneladas «Queen Elizabeth», acompañado del destroyer «Talmacius».
El almirante de la escuadra inglesa del Atlántico, Mr. Roberts, en unión del cónsul de su nación, ha cumplimentado a las autoridades, y éstas le han devuelto la visita a bordo del acorazado.
Las dotaciones de los buques citados recorren la población y organizan excursiones al interior de la isla.
Esta tarde se jugará un partido de «football» entre el equipo del acorazado inglés y el campeón local.
Por la noche se verificará un banquete oficial en honor del almirante, y un baile en el Casino inglés.
El próximo día 13 embarcará para Lisboa el marqués de Cortina. Efectuará el viaje a bordo del trasatlántico alemán «Cap Polonio». En dicho buque regresará de la Argentina a España la compañía Guerrero-Mendoza.
Ayer llegó el aircraft hidroavión que efectúa el «raid» Canarias-Sevilla.
Realizó el vuelo entre Gran Canaria y Lanzarote en dos horas. Durante la travesía efectuó algunos vuelos sobre Fuerteventura. La primera escala será Casablanca, finalizando el «raid» en Sevilla.

DESDE ZARAGOZA

La campaña azucarera

Las fecundas vegas del Ebro y de sus afluentes, desde la Rioja hasta el Bajo Aragón, que antes ofrecían un aspecto tan ameno y variado...

No hay pensamiento, actividad ni celo en nuestros huertanos que no sea consagrado a esa planta, de la que depende, hoy por hoy, la prosperidad y el bienestar de todos estos pueblos ribereños.

Del resultado de una campaña están pendientes, por lo tanto, miles de familias rurales y hasta muchos negocios establecidos en la capital, que reciben su savia de la riqueza campestre.

El agricultor soporta resignadamente todos los sacrificios que lleva consigo la ingrata y cruel tarea de recolectar ese tubérculo en la época más dura del año y de arrastrarlo por los caminos infames, hundiéndose en el barro hasta la cintura...

Este año la campaña ha sido mezquina y breve. Los temporales, las inundaciones y las plagas mermaron considerablemente el fruto. Estaban desesperados los agricultores; pero, a última hora, la competencia surgida entre las fábricas azucareras...

Llegó a pagarse la remolacha a 100 y 100 pesetas la tonelada, con el aditamento de no apurar ni el peso ni la limpieza de la misma, y gracias a tan providenciales circunstancias se calcula que en el bolsillo de los agricultores de toda esta región han ingresado más de cien millones de pesetas por este solo concepto.

Ahora falta la segunda parte. Toda esa remolacha ha sido transformada en azúcar por nuestras fábricas. Casi todas ellas han terminado ya sus faenas, dejando en la calle a muchos trabajadores temporales, que en otras campañas disfrutaban de un sueldo remunerador por espacio de algunos meses más.

No sabemos si tendrán mejor suerte los capitalistas. Por de pronto, la competencia rabiosa iniciada entre los fabricantes, que no pudo ser contenida ni siquiera por los buenos oficios de la Cámara de Comercio, debe originar sensibles daños. Los precios exorbitantes a que se ha comprado la primera materia, tienen que determinar la limitación de los beneficios industriales. Con producción escasa y cara, es imposible ganar mucho.

Y si del negocio de los agricultores depende el bienestar de la vida rural, del negocio de los fabricantes se alimenta buena parte de la ciudad y no pocos rentistas españoles, que colocaron sus ahorros en las Empresas azucareras. Casi siempre andan a la zarpa la greña cultivadores e industriales, y esta es la causa primordial de que el negocio no se redondee y de que no se advierta, en la medida necesaria, el influjo de este negocio en el interés general. El día en que se llegue a una coincidencia feliz, podremos los aragoneses cantar victoria.

Porque entonces, esta tierra, que no tiene rival para la producción de azúcar, y que rinde ya más del 75 por 100 del que se consume en España, podrá ensanchar sus zonas de cultivo mediante la extensión de los regadíos, impulsada por el concurso armónico de fabricantes y de cultivadores, y llegado ese momento se multiplicará nuestra riqueza común y nada tendremos que envidiar a otras regiones.

Un poco más sufrirá todavía la belleza del paisaje en estas vegas, antes tan pintorescas; pero algo hay que sacrificar para la supradita conquista del vellocino de oro. Ya se encargará de traerlos por otro camino el arte perdido.

J. VALENZUELA LA ROSA

En la Cámara francesa

Poincaré se va y vuelve

París, 8.—Después de un violento debate en la Cámara de Diputados, con motivo de la enmienda presentada por el Sr. Klotz sobre la cuestión de los armamentos, Poincaré abandonó el salón de sesiones en señal de protesta, volviendo a entrar poco después y siendo objeto de una gran ovación.

El incidente que motivó la salida de Poincaré del salón de sesiones

He aquí como ocurrió el incidente que dio motivo esta tarde a que Poincaré abandonara el salón de sesiones.

El ex ministro de Hacienda Sr. Klotz presentó una enmienda, en la que se estipulaba que las economías que proyecta realizar el Gobierno no debían hacerse en la tercera sección del presupuesto de Guerra, ni en el programa naval, ni en los abastecimientos de reserva de Guerra y Marina, por exigirlo así el interés superior de la defensa nacional.

Durante la discusión de esta enmienda, Tapinier, del grupo de la Entente republicana democrática, recordó, en términos de airada protesta, la falta de preparación en que se hallaba Francia en 1913 en todo cuanto a la defensa nacional afecta.

Contestáronle varios oradores, a quienes replicaron, a su vez, otros varios de opuestas opiniones, cruzándose tan violentas frases de unos a otros grupos, que no tardó la discusión en convertirse en un verdadero tumulto.

Entristecido, a la par que indignado, Poincaré ante tan lamentable espectáculo suplicó a los oradores, y más que a éstos sí cabe a los interruptores, cesasen en su actitud.

—Se lo ruego—dijo—en nombre de la patria. Pero no fueron atendidas sus súplicas, sino que unos y otros siguieron vociferando e increpándose.

En vista de ello, y en son de protesta, Poincaré abandonó el banco rojo, retirándose del salón de sesiones, acompañado por el ministro de Hacienda, Sr. De Lasteyrie.

El presidente de la Cámara suspendió entonces la sesión.

No tardó en correr por los pasillos el rumor de que Poincaré iba a presentar la dimisión; pero poco después se supo que el jefe del Gobierno no sólo no iba a dimitir, sino que estaba decidido a continuar llevando la discusión del debate.

En efecto, minutos después, Poincaré volvió al salón de sesiones, siendo acogido al entrar con una gran ovación.

Al regresar al salón el presidente del Consejo, Sr. Poincaré, se reanuda la sesión.

El presidente de la Cámara, Sr. Peret, exhorta a todos los diputados a evitar la repetición de parecidos incidentes, sólo disculpables por el apasionamiento con que todos los parlamentarios discurrieron las cuestiones que interesan a la defensa nacional.

El Sr. Klotz retira su enmienda, declarando que las palabras pronunciadas por el Sr. Poincaré le han producido viva satisfacción, así como sus explicaciones.

El presidente pone a votación el final del párrafo segundo del artículo 1.º que prevé que las medidas adoptadas por decreto, cuando introduzcan modificaciones en las leyes vigentes, serán sometidas después a la sanción legislativa, dentro de un plazo de seis meses, siendo adoptado por 332 votos contra 182.

Una enmienda presentada por el Sr. Lecquin, combatida por el Sr. Poincaré, es rechazada por la Cámara por 329 votos contra 252.

El Sr. Peret lee luego diversas enmiendas presentadas por los comunistas y socialistas y otra del monárquico Sr. Vallat, diciendo que el primer decreto deberá entrañar una disminución en el número de ministerios y una reducción suplementaria en las indemnizaciones parlamentarias.

El Sr. Poincaré declara que el Gobierno no admitirá discusión alguna acerca de las prectadas enmiendas y solicitará el desgoce, planteando la cuestión de confianza. El desgoce de la enmienda del Sr. Vallat es adoptado por la Cámara por 560 votos contra 63.

Por último, el presidente pone a votación la totalidad del artículo 1.º planteando el Sr. Poincaré la cuestión de confianza.

La Cámara vota de acuerdo con el Sr. Poincaré por 329 votos contra 207.

El bando acerca de la circulación

Ayer, en las primeras horas de la madrugada, se publicó el anunciado bando en el que se dispone que ningún vehículo de tracción mecánica circule por las calles de Madrid a mayor velocidad de 20 kilómetros por hora.

Las infracciones serán castigadas con 1.000 pesetas la primera vez, con 2.500 la segunda, y con la retirada del carnet y 5.000 pesetas la tercera.

De las multas serán responsables solidaria y mancomunadamente los conductores y los dueños.

Las Repúblicas americanas

Política chilena

Santiago, 8.—El Senado ha aprobado una ley determinando la escala del personal del Ejército y de la Armada y dos proyectos, uno para el aumento de las líneas de tranvías y el otro sobre reformas constitucionales.

Nuevo ministro de Hacienda

Montevideo, 8.—Ha sido nombrado nuevo ministro de Hacienda el conocido financiero D. Pedro Cossío.

Elecciones en la Argentina

Buenos Aires, 8.—El próximo día 23 se celebrarán las elecciones generales para senadores y diputados en la Argentina.

El Congreso de Medicina tropical

Río Janeiro, 8.—Para representar al Brasil en el próximo Congreso de Medicina tropical, que se reunirá en Quito, ha sido designado el ilustre doctor en Medicina Aristides Pascual.

Vendrá a España el presidente Alvear?

Buenos Aires, 8.—El periódico «La Razón» recoge el rumor de que el presidente Alvear piensa visitar Francia, España e Inglaterra en un viaje de tres meses, que realizará antes de partir su mandato.

Una huelga

Valparaíso, 8.—Los descargadores del muelle han declarado la huelga. Los huelguistas piden que les sean aumentados sus jornales. El movimiento del puerto se ha paralizado.

La situación en Honduras

Washington, 8.—El presidente Gutiérrez ha integrado al Gobierno norteamericano comunicándole que algunos candidatos a las próximas elecciones para la presidencia de la República piensan escalar el Poder por medio de actos de fuerza. Gutiérrez pide que el Gobierno de Norteamérica, por medio de su Legación en Tegucigalpa, declare oficialmente que el nuevo presidente de Honduras se nombrará de acuerdo con la Constitución.

UN LIBRO DE MUÑOZ SAN ROMAN

«ES UNA NOVIA SEVILLA»

Nuestro ilustre colaborador J. Muñoz San Román acaba de publicar, con el original y sugestivo título que encabeza estas líneas, un interesantísimo libro de aspectos sevillanos, obra de la que dejamos a nuestros lectores hagan el elogio, reproduciendo el capítulo que sigue:

«Un cementerio lorain

El cementerio de San Fernando de Sevilla es un jardín más de la ciudad encantadora. El dicho parecerá una hipérbole, mas es una realidad verdadera.

Tras la sencilla verja que limita el frente del



J. Muñoz San Román, autor de «Es una novia Sevilla»

sagrado recinto, aparece la gran rotonda en cuyo centro alega nuestros ojos un bello macizo de flores, entre las que destacan sus perfumadas fragantes rosas, las moradas petunias y los blancos alieles. Entre ellas se eleva una altísima palmera, por cuyo tronco se alzan las trepadoras campanillas azules que luego caen en delicioso desmayo, mecidas al viento suave que les llega del cercano Guadalquivir.

La rotonda está circundada por coquetones edificios que sirven de capilla, oficinas y sala de duelos, cuyas paredes están revestidas por el exterior de pomposos jazmines en todo tiempo floridos. Sus estrechitas blancas parecen como un rocío de pétalos inmaculados esparcidos sobre las tupidas ramas por manos de ángeles o como bendiciones de almas gloriosas.

Frontero al macizo de la palmera engalanada de campanillas se abre el camino central, todo bordeado de altos cipreses, de ebonibus y de rosales. Con él se alinean las otras calles donde se levantan los claros sepulcros de mármoles y los magníficos panteones de blanco ladrillo como capillas de aldea e iglesias pueblerinas. Todos ellos entre las verdes y frescas frondas de las acacias y de los paraísos y rodeados de jazmineros, rosales en flor y madreselvas.

La abundancia de flores cubre las lapidas y rodea a las cruces en haces apretados y maravillosos, dándonos siempre la sensación deliciosa del paso de una eterna primavera en brazos de la vida sobre la tierra sagrada del reposo de los muertos.

Bandadas de mariposas vuelan de uno en otro pedazo de tierra florecida; las de pajarillos trinitarios, de copa en copa, de los árboles frondosos, y las de palomas blancas sobre los aleros de los altos panteones. Y entre todas, zumbadores enjambres de laboriosas abejas liban-

do néctares del corazón de las rosas y de los claveles.

En el centro del sendero central hay una bella glorieta también circundada de cipreses y de cortinas de plantas trepadoras. Sobre un calvario de duras piedras entre las que nacieron también lozanas plantas, se eleva el Cristo que nosotros bautizamos con el nombre de «las Mielles». Es obra de los peregrinos buriles del malogrado Susillo. Por su boca abierta en la agonía del último suspiro, entran y salen las abejas depositando sus mielles en el Sagrario del Santo pecho, convirtiéndolo en colmena bendita. Reboan los dulces jugos por los labios de Cristo y allá van a regar las plantas de la Cruz florecida en rosas purpúreas.

A la entrada del camino principal se levanta el más suntuoso panteón. Es como una inmensa capilla de jaspé con encajes labrados a buril, grecas en lo alto de mármoles relucientes y una verja en la entrada, de hierro forjado, donde resaltan los más pulidos adornos.

Es el sepulcro familiar donde duerme el sueño eterno un insigne varón, cuya memoria es peregrina en Sevilla.

Muy cerca está el del «Espantero».

Sobre la base de mármoles nítidos se equilibra una fuerte columna, símbolo de la desgracia que trunca los más firmes empeños y las vidas más poderosas. «Nació para el arte», proclama la inmaculada cartela y sobre ella un saúco llora el dolor de la afición por toda una eternidad.

Muy apartada de los panteones suntuosos está la sepultura que guarda las preciosas cenizas de aquella esclarecida mujer que firmó sus inolvidables novelas con el seudónimo de «Fernán Caballero».

Es tan humilde como fue la egregia escritora. Entrelazadas en los débiles hierros de la verja que la guarda, se rinden las espinosas ramas de un lindo rosal, de cuyas flores caen los pétalos como lágrimas de ternura de un llanto dulcísimo por la muerte de quien supo ablandar tantos corazones y de endulzar a tantos espíritus.

Y aquí y allí, nuestra alma enternecida y admirada se siente llena de emoción ante los sepulcros de mis ilustres y nobles varones, de preclaros poetas, de inmortales héroes, sobre los que las flores derrochan el tesoro de su hermosura y de su belleza.

Bajo el sol peregrino y el cielo de un azul de pureza, el cementerio sevillano atesora todos los dones de la alegría, y más que mansión de los muertos parece un jardín encantado.

Y para que más nos incite al amor y confianza de la vida, se nos muestra rodeado de numerosas «ventas», donde los que acompañan a cuantos se van a enterrar, se alivian las penas con el vino dorado y confortador.

Ellas se llaman «La Alegría del Cementerio», «El vivo al bollo», la de «Los gatos» que inmortalizó Bécquer, y tantos otros nombres que llaman al regocijo.

Y para que nada falte en acción a la alegría, las morenas y graciosas hijas de los sepulcros bailan sevillanas a la luz de la luna en la rotonda florida, en las claras noches de la primavera en que los intensos aromas de los jazmines purifican el ambiente y lo embriagan, y en que el amor ronda tras las duras verjas en vivo y anhelante deseo.

J. MUÑOZ SAN ROMAN

Nombramientos de magistrado

Con motivo de las vacantes recientemente producidas en la Magistratura, por jubilaciones y excedencias, se ha firmado una extensa combinación de cargos, que hoy publicamos la «Gaceta», y entre los que figuran los siguientes: Presidente de la Audiencia Territorial de Madrid, D. Antonio Santuste y Ubeda.

Idem de la de Cáceres, D. Francisco Delgado.

Idem de la de Burgos, D. Ricardo S. Portal.

Fiscal de la de Madrid, D. José García Valdecasas.

Idem de la de Albacete, D. Camilo Fernández Meléndez.

Idem de la de La Coruña, D. Francisco Saigado.

Idem de la de Cáceres, D. Marcial Rodríguez Magistrado de la de Madrid, D. Francisco Barrios Alvarez.

Idem, id., D. Francisco Summers de la Cava.

Idem de la de Barcelona, D. José María Camós y Vaó.

ACTUALIDAD TEATRAL



UNA ESCENA DEL DRAMA TITULADO «EL YUNQUE», ESTRENADO AYER EN EL TEATRO MA RTIN

(Fotografía Alfonso)

DESDE BERLIN

Suecos y alemanes

Cuando se concedió a Einstein el premio Nobel protestaron algunos profesores alemanes, llegando uno de ellos a atacar al Comité de Estocolmo por su «falta de germanismo».

Ahora no son los alemanes, sino los escandinavos, quienes, inconsecuentes con todos los principios de confraternidad racial, protestan airados contra el desbordamiento de la «Kultur» centro europea. El escandinavo tiene, efectivamente, afinidades raciales con el alemán; pero es mucho más fino, y sobre todo más ingenuo, es decir, más sincero. Detrás de la tosquedad de un prusiano o de un bávaro se esconde el zurro con entrañas de fenicio.

Aunque un poco tarde, «nos» vamos enterando de que—como el sabio de «La vida es sueño»—muchos intelectuales extranjeros se darían por muchos los sobras de los intelectuales hambrientos. Los alemanes comen y visten mal, no porque no pueden, sino porque no saben comer y vestir bien. Tocino y manteca de cerdo crudos son una porquería, pero una cosa barata...

Sin embargo, llegó un momento en que no había bastante tocino, en que escasearon la manteca de cerdo y el embutido de hígado. Y los intelectuales alemanes lanzaron sus quejas a todos los vientos de la rosa.

Pero en ningún país (ni siquiera en tierra de garbanzos) se hizo tanto el primo como en Suecia. En vez de encogerse de hombros, que es lo natural en un sueco, se dedicaron los buenos escandinavos a organizar pandillas petitorias y a hacer el indio por las calles de Upsala y de Malmö.

Los intelectuales alemanes se conmovieron muchísimo. De tal manera, que no pudieron contener el impulso generoso de manifestar personalmente su gratitud y se plantaron en Suecia, primero individualmente, después en grupos, y, por fin, en masa. A los suecos, que transigieron, hasta cierto punto, con el individuo y con el grupo, ha empezado a cargarles la masa. Sobre todo, los artistas indígenas ven en esta invasión el peligro de una competencia ruinosa, porque el colega alemán inmigrado trabaja barato y se lleva al público. Y como para el verdadero artista lo más importante es el dinero, están los suecos que cogen el cielo con las manos, hacen campañas de Prensa, se reúnen en juntas generales, pronuncian discursos y requieren el auxilio de la Policía. El pianista Lindemann recibe la visita de un guardia que le invita a ir con la música a otra parte y a abandonar el país en el término de veinticuatro horas. A otros artistas alemanes, pintores y cantantes, se les niega el visado de los pasaportes...

No sabemos si los suecos tienen razón; pero desde luego no la tienen quienes carecen del talento necesario para negociar con decoro la mercancía del Arte.

RAMON DE LUZMELA

EL VENERABLE JACOB

Un Barba-Azul de noventa años

Stuttgart, 8.—El venerable Jacob Zeller, uno de los comerciantes más importantes de la ciudad, dueño de una fortuna inmensa, había llegado a la edad de los patriarcas rodeado de la estima de todos, a que le hacían acreedor su «edad avanzada y la cifra imponente de sus rentas».

Hubiera pasado por un hombre completamente feliz de no haber experimentado grandes disgustos familiares. Dotado de una sólida naturaleza, Jacob Zeller había contraído matrimonio cinco veces, y sus cinco esposas habían muerto.

Al fallecer su última mujer, una encantadora modista, con quien se había casado en 1921, el nonagenario afectó una desesperación espantosa; mas pesándole sin duda la soledad, a primeros del mes pasado contrajo nuevas nupcias con la señorita Amalia Docker, avispada jovencita de dieciocho años, a quien sedujo la inmensa fortuna del anciano.

Los días del matrimonio se deslizaron en medio de la mayor felicidad, cuando repentinamente, estalló un formidable escándalo.

El 31 de Enero, la joven señora de Zeller se presentó en la Jefatura de Policía en un estado verdaderamente lamentable.

He aquí lo que, entrecortado por sollozos y por gritos de dolor, contó a los policas que acudieron en socorro suyo:

«Mi marido—dijo—parecía taciturno hace algunos días. Esta noche me invitó a beber una botella de sekt (champaña alemán), del cual, sin duda, bebí más de lo justo.

Repentinamente, al llevar a mis labios una copa que acababa de llenar, noté que la bebida echaba humo y que oía a ácido. Al preguntar a mi marido lo que había echado, Zeller se arrojó sobre mí, obligándome a beber algunos tragos del veneno. Después de una lucha desesperada, conseguí escapar de sus manos.»

La desgraciada perdió entonces el conocimiento. Conducida al Hospital se comprobó que el brebaje que había absorbido era una disolución de ácido sulfúrico.

Inmediatamente, Zeller fué detenido, y agobiado a preguntas concluyó por confesar. Se ha comprobado que cuatro de sus esposas precedentes perecieron envenenadas por él. En cuanto a la primera, con la que se casó hace setenta y un años, se la encontró ahogada en el desván de la casa, y el sumario terminó diciendo que se trataba de un suicidio.

El viejo asesino ha declarado honramente que este primer resultado le había decidido a cometer sus otros crímenes.

«Me he enriquecido a poca costa—añadió broteando—. He vivido bien toda mi vida, y en la actualidad soy demasiado viejo para que se me condene a muerte.»

VED ANUNCIO DEL FOLLETIN, PUES INTERESA A TODOS

Polonia conaueca al rey de Bélgica

Bruselas, 8.—Esta mañana el ministro de Polonia en esta capital entregó al rey Alberto el gran Cordon de la Orden polaca «Virtuti Militari» (Al Mérito Militar).

La ceremonia revisió gran solemnidad. El rey se hallaba rodeado de su cuarto militar, asistiendo también los generales Collins y Bornheim.

Al ministro polaco acompañaban varios miembros de la Legación.

Sus deberes y sus derechos Una encuesta de LA LIBERTAD

Laboremos para el porvenir

Falta hacer que se despertase en el sentimiento femenino el ideal de progreso...

Sébase que hay mujeres que, bien por sus principios o por su cultura, podrían ser tan aptas para el desempeño de un cargo político...

Ahora bien; la mujer, por lo menos en esta época, nunca podrá ver realizado ese ideal en España...

Para que la mujer sepa hacerse respetar y el hombre la considere, es preciso empezar por educarla en el ambiente de misticismo y temor al hombre...

Esto que ahora se intenta, el conceder el voto a la mujer, puede ser muy bien el principio de libertad y de respeto para la de mañana...

Hay que ir haciendo algo

¡Aprended de Inglaterra!—nos dice a las mujeres españolas Rodrigo Soriano— Ved a vuestras compañeras, hoy señoras de sus derechos...

Gracias, muchas gracias debemos dar por esa invitación; ¡pero es que todas, la mayoría o siquiera un número respetable de españolas...

No se me olviden las que se crean que sí que los saben y que son capaces de demostrarlo. Desde luego, convengo en que hay capacitadas...

Perdón otra vez a las señoras que se ofenden. Yo las invito a venir conmigo a las Hurdes...

En este mismo Madrid, tan culto y tan elegante, son cientos los niños que no pueden ir a la escuela porque no las hay en número suficiente...

¡Así, en todas las provincias y en todos los pueblos! ¡Y con este bagaje de cultura queremos votar?...

Como dice la señorita Escorialza, no es hora todavía. Todavía es pronto para pedir lo que no estamos capacitadas para ejercer...

Unamos nuestros esfuerzos para que nos den escuelas donde quepan todos nuestros hijos. Pidamos la enseñanza obligatoria...

Y aquí hago punto, no porque no haya aún muchísimo que decir de lo que nos hace falta antes del voto, sino porque no es lícito abusar de la paciencia de los demás...

Angela Sánchez de Ballesteros



EL VIZCONDE DE FONTANAY, CON LAS PERSONALIDADES QUE ACUDIERON AYER MAÑANA A ESPERARLE EN LA ESTACION DEL NORTE (Fotografía Alfonso.)

PROBLEMAS VIVOS El negocio de los marcos

La creación de la moneda-oro, esto es, el «rean-tenmark»; la presencia en Alemania de las Comisiones de técnicos aliados...

Al objeto de unificar los trabajos y emprender y acentuar una campaña que atraiga la atención, la colaboración y el apoyo de los Poderes públicos...

Una vez en funciones esa Comisión, nos hemos dirigido al presidente para conocer, de un modo autorizado, qué se proponía...

¿De qué se trata? Sencillamente, a juicio de los interesados, de proceder contra el Banco Alemán, como responsable de la situación creada...

—Análizase semejante conducta—nos ha dicho el Sr. Reyes—es prematura, ya que, al gestionar el Comité...

—Pero, entre tanto, asegúrase existir una maniobra complicada y bien meditada, que con vierte a unos en beneficiados mientras otros han sido perjudicadísimos—objetamos.

—No me atrevería—replica nuestro interlocutor—a suscribir, desde luego, esas suposiciones, precisamente por su índole delicada...

—No me atrevería—replica nuestro interlocutor—a suscribir, desde luego, esas suposiciones, precisamente por su índole delicada...

—No me atrevería—replica nuestro interlocutor—a suscribir, desde luego, esas suposiciones, precisamente por su índole delicada...

—No me atrevería—replica nuestro interlocutor—a suscribir, desde luego, esas suposiciones, precisamente por su índole delicada...

—No me atrevería—replica nuestro interlocutor—a suscribir, desde luego, esas suposiciones, precisamente por su índole delicada...

—No me atrevería—replica nuestro interlocutor—a suscribir, desde luego, esas suposiciones, precisamente por su índole delicada...

—No me atrevería—replica nuestro interlocutor—a suscribir, desde luego, esas suposiciones, precisamente por su índole delicada...

—No me atrevería—replica nuestro interlocutor—a suscribir, desde luego, esas suposiciones, precisamente por su índole delicada...

—No me atrevería—replica nuestro interlocutor—a suscribir, desde luego, esas suposiciones, precisamente por su índole delicada...

—No me atrevería—replica nuestro interlocutor—a suscribir, desde luego, esas suposiciones, precisamente por su índole delicada...

—No me atrevería—replica nuestro interlocutor—a suscribir, desde luego, esas suposiciones, precisamente por su índole delicada...

—No me atrevería—replica nuestro interlocutor—a suscribir, desde luego, esas suposiciones, precisamente por su índole delicada...

—No me atrevería—replica nuestro interlocutor—a suscribir, desde luego, esas suposiciones, precisamente por su índole delicada...

—No me atrevería—replica nuestro interlocutor—a suscribir, desde luego, esas suposiciones, precisamente por su índole delicada...

—No me atrevería—replica nuestro interlocutor—a suscribir, desde luego, esas suposiciones, precisamente por su índole delicada...

—No me atrevería—replica nuestro interlocutor—a suscribir, desde luego, esas suposiciones, precisamente por su índole delicada...

—No me atrevería—replica nuestro interlocutor—a suscribir, desde luego, esas suposiciones, precisamente por su índole delicada...

—No me atrevería—replica nuestro interlocutor—a suscribir, desde luego, esas suposiciones, precisamente por su índole delicada...

—No me atrevería—replica nuestro interlocutor—a suscribir, desde luego, esas suposiciones, precisamente por su índole delicada...

—No me atrevería—replica nuestro interlocutor—a suscribir, desde luego, esas suposiciones, precisamente por su índole delicada...

—No me atrevería—replica nuestro interlocutor—a suscribir, desde luego, esas suposiciones, precisamente por su índole delicada...

—No me atrevería—replica nuestro interlocutor—a suscribir, desde luego, esas suposiciones, precisamente por su índole delicada...

Cuentistas extranjerios Un hallazgo

Durante la primavera de 1862, un lunes de fines de Abril, estaba lleno de gente el Bosque de Bolonia...

Por entre la multitud pasó de pronto un obrero miserablemente vestido, que corrió a internarse en la espesura del arbolado...

Aquel hombre había luchado tenazmente contra la mala suerte y estaba desesperado. De todas partes había sido rechazado...

No tenía economías, y durante un mes había vivido con el poco dinero que le habían facilitado sus amigos...

La boda se celebró dentro de la más completa intimidad. Los novios han salido para Andalucía.

En la parroquia de la Concepción ha tenido efecto el enlace de la bella señorita Carmen Jover Gallego con D. Pío Tomás Abellán...

En la iglesia de Saint-Honoré de Eylau de París bendecirá el cardenal Amette el enlace de la bellísima señorita Carmen Farge con el doctor en Medicina M. Juan Cambrijs...

En el palacio de los duques de Parcent, situado en la calle Ancha de San Bernardo, se ha celebrado una comida.

Con la duquesa de Parcent y su esposo tomaron asiento la princesa Gabriela de Hohenlohe, sus hijos los príncipes Max-Egon, el príncipe Constantino, la marquesa de Valdeiglesias...

En la casa de Tournié (calle Mayor) se celebrará en la próxima primavera una función benéfica.

A beneficio de la Casa del Soldado, y patrocinada por las duquesas de Plasencia, Mandas y Lerma y marquesa de Argüelles, se celebrará el día 11, por la tarde, una función en el teatro de la Zarzuela de Madrid.

El programa del festival es sumamente interesante. Habrá una primera parte de concierto, luego se pondrá en escena «Doña Francisquita», y se leerán trabajos literarios.

Los billetes se obtendrán en la taquilla del teatro o en casa de Tournié (calle Mayor).

Entierro accidental Los concurrentes creen que resucita la muerta, y era que una niña se había caído al pozo.

Castellón, 8.—En Benicarló, al efectuarse el entierro de la joven María Fresquet Martínez, cuando se entonaba el último responso...

El origen de los gritos era, sin embargo, bien distinto. No lejos de allí un tabique acababa de hundirse, arrastrando hasta el fondo de un pozo a la niña de cinco años Ramona Esbrí Marín...

La niña pudo ser salvada, gracias al vecino Vicente Burell, que se arrojó al pozo, extrayéndola.

DE SOCIEDAD

En la parroquia de la Concepción ha tenido efecto el enlace de la bella señorita Carmen Jover Gallego con D. Pío Tomás Abellán...

Fueron padrinos la madre del novio, doña Cristina Abellán de Tomás, y el padre de la novia D. José Jover.

Como testigos firmaron el acta D. Eurípides Escorialza, D. Tadeo Bardaxi, D. Julio Tomás, D. Enrique Borna, D. Hipólito González Parra, D. Santiago Alonso, D. Emilio Tomás y don José Jover y Gallego.

A causa del reciente luto de la novia, la boda se celebró dentro de la más completa intimidad.

Los novios han salido para Andalucía. Próxima boda

En la iglesia de Saint-Honoré de Eylau de París bendecirá el cardenal Amette el enlace de la bellísima señorita Carmen Farge con el doctor en Medicina M. Juan Cambrijs...

En el palacio de los duques de Parcent, situado en la calle Ancha de San Bernardo, se ha celebrado una comida.

Con la duquesa de Parcent y su esposo tomaron asiento la princesa Gabriela de Hohenlohe, sus hijos los príncipes Max-Egon, el príncipe Constantino, la marquesa de Valdeiglesias...

En la casa de Tournié (calle Mayor) se celebrará en la próxima primavera una función benéfica.

A beneficio de la Casa del Soldado, y patrocinada por las duquesas de Plasencia, Mandas y Lerma y marquesa de Argüelles, se celebrará el día 11, por la tarde, una función en el teatro de la Zarzuela de Madrid.

El programa del festival es sumamente interesante. Habrá una primera parte de concierto, luego se pondrá en escena «Doña Francisquita», y se leerán trabajos literarios.

Los billetes se obtendrán en la taquilla del teatro o en casa de Tournié (calle Mayor).

Entierro accidental Los concurrentes creen que resucita la muerta, y era que una niña se había caído al pozo.

Castellón, 8.—En Benicarló, al efectuarse el entierro de la joven María Fresquet Martínez, cuando se entonaba el último responso...

El origen de los gritos era, sin embargo, bien distinto. No lejos de allí un tabique acababa de hundirse, arrastrando hasta el fondo de un pozo a la niña de cinco años Ramona Esbrí Marín...

La niña pudo ser salvada, gracias al vecino Vicente Burell, que se arrojó al pozo, extrayéndola.

Entierro accidental Los concurrentes creen que resucita la muerta, y era que una niña se había caído al pozo.

Castellón, 8.—En Benicarló, al efectuarse el entierro de la joven María Fresquet Martínez, cuando se entonaba el último responso...

El origen de los gritos era, sin embargo, bien distinto. No lejos de allí un tabique acababa de hundirse, arrastrando hasta el fondo de un pozo a la niña de cinco años Ramona Esbrí Marín...

La niña pudo ser salvada, gracias al vecino Vicente Burell, que se arrojó al pozo, extrayéndola.

Ejecución de un español

Carcassonne, 8.—Esta mañana, a las seis y cuarenta y cinco, ante la puerta de la prisión de Carcassonne, ha sido ejecutado el español Itzejon, condenado a muerte en 4 de Octubre último por haber asesinado a su compatriota Torres.

El condenado oyó misa, después fumó un cigarrillo y tomó una copa de ron. No ha habido incidentes.

La ejecución fué presenciada por numeroso público.

El atropello de la calle de Leganitos Una carta del padre de la víctima

Recibimos una carta del padre del desgraciado niño atropellado y muerto por un automóvil la presente semana en la calle de Leganitos. Nada tiene que agradeceremos al pobre padre. Nosotros, justamente indignados por la forma en que se desarrolló el atropello, y más todavía por la conducta observada por el conductor del vehículo después de realizado aquél, escribimos lo que la conciencia nos dictaba.

Si con ello hemos contribuido a que los automovilistas pongan más cuidado al conducir sus coches por el interior de la ciudad, respetando la vida de los peatones, siempre en grave riesgo, habremos realizado una buena obra.

La carta del padre del niño atropellado dice así: «Sr. D. Luis de Oteiza,

Muy señor mío: Un deber de gratitud me obliga a manifestarle mi mayor agradecimiento por la campaña emprendida en pro de la justicia, para acusar noble y valientemente a los que atropellaron a mi pobre hijo el 6 del corriente en la calle de Leganitos.

Esta gratitud sincera de este padre desgraciado quisiera que se extendiera a todos sus compañeros, que han informado con tanta nobleza, así como a todas aquellas personas que han ayudado y ayudan a la acción de la justicia.

Desearía que estas líneas aparecieran en su digno periódico, para satisfacción de todos. Y se despidió de usted muy afectuoso y seguro servidor, Emilio Calvo.»

Entierro accidental Los concurrentes creen que resucita la muerta, y era que una niña se había caído al pozo.

Castellón, 8.—En Benicarló, al efectuarse el entierro de la joven María Fresquet Martínez, cuando se entonaba el último responso...

El origen de los gritos era, sin embargo, bien distinto. No lejos de allí un tabique acababa de hundirse, arrastrando hasta el fondo de un pozo a la niña de cinco años Ramona Esbrí Marín...

La niña pudo ser salvada, gracias al vecino Vicente Burell, que se arrojó al pozo, extrayéndola.

Entierro accidental Los concurrentes creen que resucita la muerta, y era que una niña se había caído al pozo.

Castellón, 8.—En Benicarló, al efectuarse el entierro de la joven María Fresquet Martínez, cuando se entonaba el último responso...

El origen de los gritos era, sin embargo, bien distinto. No lejos de allí un tabique acababa de hundirse, arrastrando hasta el fondo de un pozo a la niña de cinco años Ramona Esbrí Marín...

La niña pudo ser salvada, gracias al vecino Vicente Burell, que se arrojó al pozo, extrayéndola.

Entierro accidental Los concurrentes creen que resucita la muerta, y era que una niña se había caído al pozo.

Castellón, 8.—En Benicarló, al efectuarse el entierro de la joven María Fresquet Martínez, cuando se entonaba el último responso...

VED ANUNCIO DEL FOLLETIN, PUES INTERESA A TODOS

VED ANUNCIO DEL FOLLETIN, PUES INTERESA A TODOS



do Medina Camino, del grupo Escolar Zurita, que dirige D. Enrique Cubillo. El alcalde ha felicitado a los directores de grupos escolares municipales...

Gaceta de Tribunales

Causa por homicidio. Para el próximo lunes, día 11, se ha señalado la vista de la causa contra Juan Navas, que fué muerto, en la calle de Ríos Rosas, al policía don Amalio Rueda.

Las alhajas de la Fons. Se ha declarado desierto, con el pago de costas correspondientes, el recurso de casación que interpuso, por infracción de ley, la artista Julia Fons contra el propietario de la «Veneri Eritaña», D. Simón Escobias...

NOTICIAS

Museo Nacional del Prado. Hoy sábado, a las doce de la mañana, D. Andrés Ovejero dará una conferencia sobre el siguiente tema: «En las nuevas salas de Tiziano (teoría del desnudo)».

Bolsa de Madrid

La Bolsa acusa buena disposición, mejorando los fondos públicos y los principales valores bancarios e industriales. El Interior al contado sube quince céntimos en la serie mayor, que cierra a 70,55.

Cotización de día 8 de Febrero. Deuda perpetua Interior 4 por 100 (1919).—Serie F, 70,55; E, 70,60; D, 71,00; C, 71,10; B, 71,30; A, 71,30; A fin de mes 70,00.

Banco y Entidades diversas.—Acciones Banco de España, 335,00; Bonos de Idem, 000,00; Acciones del Banco Hipotecario, 278,00; Idem España (Caja de Crédito), 000,00; Idem Río de la Plata, 87,00; Idem Hispano Americano, 000,00; Compañía Arrendataria de Tabacos, 246,00; Acciones U. E. Explosivos, 000,00; Metalúrgica Duro Felguera, 47,75; Altos Hornos, 117,60; Compañía Peninsular de Teléfonos, 000,00.

BIBLIOGRAFIA

«Muchas gracias...» ya popularísima revista cómico-satírica que dirige ARTEMIO PRECIOSO, publica en su segundo número, que constituye un verdadero alarde de gracia y amenidad, originales de...

LUIS DE TAPIA, JULIO CAMPA, JOAQUIN BELDA, MARIANO BENLUIRE, PEREZ ZURIGA, FERNANDO LUQUE, VIDAL Y PLANAS, GUPRO KASTANARES y ARTEVIO PRECIOSO. Y dibujos e historietas de TOVAR, RIBAS, SIRIO, ROBLEDANO, DEMETRIO, DIAZ-ANTON, BALDRICH, LINARTE, GARRIDO, DE DIEGO, BELLON y MEL.

«Muchas gracias...» cuyo primer número se agotó rápidamente, reúne en sus páginas el más brillante cuadro de escritores y dibujantes que hasta ahora se formó en España.

«Muchas gracias...» inaugurará en su segundo número una interesante sección de Teatros.

«Muchas gracias...» Si quiere usted ser feliz un rato, por 30 CENTIMOS!, lea usted

EL TIEMPO. Durante las últimas veinticuatro horas llovió en Andalucía, manteniéndose el buen tiempo sobre el resto de España, si bien va perdiendo estabilidad.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el enfriamiento, la indigestión y la afección intestinal, en niños y adultos.

Calzados PELAEZ SE LIQUIDAN. Miles de pares a 5, 10, 15, 20 y 25 pesetas. Clavel, 2 :: MADRID

Corlando y... presentando este reclamo en la Gran Sastretería Novales, puede adquirir un traje a medida, que mas de su agrado sea, por el solo precio de 115 pesetas, vale 200.

El mejor desayuno es el exquisito chocolate de Isidro Lopez Cobos. Génova, 4. Molino.

PROXIMAMENTE Cinema Argüelles. SERA LA INAUGURACION DEL MARQUES DE URQUIJO, 11 y 13. MUSICA SELETA PROGRAMA DE LO MEJOR GRAN SEXTETO Y MAGNIFICA PIANOLA «HUPFELD» MUCHA COMODIDAD LOCALIDADES ESPACIOSAS PRECIOS ECONOMICOS

Pañerías del Norte. Lanería y sedería.—Nueva sección de propaganda. Artículos de ocasión, con descuento a por 100 sobre precio de almacén.

Se compran alhajas. Para Casa extranjera. Puerta del Sol, 11 y segundo derecha, hay ascensor. Teléfono 50-23. Horas, de once a una y de cuatro a seis.

SE CURA O ALIVIA SIEMPRE CON LA PASTA PECTORAL DEL Dr. ANDREU. REMEDIO PRONTO Y SEGURO.

Correo de teatros

ESLAVA.—Enorme éxito de Catalina Barceñan en la deliciosa y divertidísima obra de Arniches y Abatí «Angela María». Sábado, noche, y domingo, a las seis.

APOLO.—«Arco Iris», la remozada y espléndida revista que tan extraordinario éxito ha alcanzado en su reposición la tarde del beneficio de la Prensa, será puesta en escena estos días tarde y noche.

Calla, corazón, que pasa ya de la categoría de centenaria, se anuncia desde el lunes a precios populares en un corto número de últimas presentaciones.

Café Restaurant «Nacional» BANQUETES :: BODAS :: TELEF. 251 M. VAYA CON SU PAREJA HOY SABADO, AL Teatro de la Zarzuela

TEATRO REAL. Primera representación de «Sansón y Dalila».—La «Aida» del domingo. Cantantes tan prestigiosos como Aurora Baudes, la notable contralto que viene realizando una brillante campaña en nuestro regio coliseo...

SECCION RELIGIOSA. Santos de hoy.—Santos Alejandro, Nicéforo, Primo, Donato y Sabino, mártires y confesores, y Santa Apolonia, virgen y mártir.

ESPECTACULOS PARA HOY. REAL.—A las nueve y tres cuartos, Sansón y Dalila. ESPAÑOL.—A las seis y a las diez y cuarto, El timbre de alarma.

De una y media a la madrugada, cuarto baile de máscaras. CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las seis, Ramo de locura.—A las diez y media, Margarita la Tanagra.

LA LATINA.—Compañía Enrique Borrás.—A las seis y diez y cuarto, Tierra baja. MARTIN.—A las seis y media, Los lobos del lugar.—A las diez y media, La riqueza de los pobres y El yunque.

NOVEDADES.—A las seis, La republica de la broma y Edmond de Bries.—A las diez y cuarto, Los gabrielas y Edmond de Bries.

MONUMENTAL CINEMA y CINEMA ESPAÑA.—(Empresa Sagarra).—A las cinco y cuatro y media tarde, respectivamente, y nueve y media. Las delicias del campo, El escorbato de oro, Las noches del castillo de Rochester (interesantísima), La princesa esmeralda (segunda jornada).

CINE FUENCARRAL.—(Empresa Sagarra).—A las cinco tarde y a las nueve y media noche. Miscelánea Pathé, La pierna de Lechuguina, La moderna americana, La princesa esmeralda (segunda jornada).

ROYALTY.—Gran orquesta jazz band.—A las diez y tarde y diez y cuarto de la noche. Exito de Los lobos de la noche (por William Farnum), gran éxito de Más allá de los sueños (por Lillian Love), éxito sin precedente de Violetas imperiales (insuperable producción de la historia de Francia por la estrella Raquel Meller).

THE FORTUNE CLUB, Barco, 34.—Cabaret de moda.—A las seis, 16 baile. A las diez, gran super tango Elegantes señoritas.

FRONTON JAI ALAI.—Primer, a pala, Arakustain y Cantabria contra Quintana I y Elorrio, y segundo, a pala, Iraurgui y Ermua contra Pérez y Aguirre.

E. S. A. Agua de colonia perfecta. Alcool puro. Esencias naturales. 5 ptas. litro en toda España. Al por mayor: PEREZ MARTIN Y COMPANIA, ALCALA, 9.

MAGNIFICO LOCAL con amplios salones y jardín, donde estuvo instalada LA LIBERTAD, calle del Sacramento, número 5, propio para industrias, se cede en buenas condiciones. Para informes: MADERA, 8.

LOTERIA NACIONAL Sorteo n.º 4 de 1924. Un décimo regalado en cada paquete de 5 Libroses Royalty La Alcahala (campana) (5 pesetas). QUINTA Quinta Serie. Precio, TRES pesetas.

LA PRENSA: : CARMEN, 18. Imprints de LA LIBERTAD.—Madera, 8.

EL TESORO ARTISTICO DE ESPAÑA

se refleja en el volumen XXI, que, dedicado a nuestro país, acaba de publicar la Enciclopedia Espasa

Abrió este tomo es como abrir las puertas de nuestra casa a las riquezas innumerables de nuestros museos, al tesoro de los viejos archivos hispanos, al encanto de sus variados paisajes y costumbres a España entera.

La parte artística es un asombro: Reproducción a todo color y en doble plana de los cuadros más célebres de los Museos. Entre otros, citaremos:

La vendimia, Goya.—Las hilanderas, Velázquez.—Villa Medici, Velázquez.—Retrato de Carlos V, Tiziano.—Retrato de la reina María de Inglaterra, Moro.—La fragata de Vulcano, Velázquez.—Retrato de un truhán, Velázquez.—Escenas del 3 de Mayo 1808, Goya.—Rebeca y Eliezer, Murillo.—La Concepción, Murillo.—La Virgen y los Apóstoles, El Greco.—El Cacharrero, Goya.—El cuadro de Las Meninas, Velázquez.

Retablos, arquetas, monumentos, vidrieras, fascimiles, libros, tripticos, tenebrarios, custodias, armaduras, grabados, tallas, estatuas, porcelanas, interiores, arquitectura, etc.

NO EXISTE MANIFESTACION ARTISTICA QUE NO HAYA SIDO ESTUDIADA EN ESTE VOLUMEN

Su parte histórica es modernísima. España física, arqueológica, cultural, económica, industrial, Derecho, costumbres, etc., son estudiadas con el mismo detalle y riqueza informativa y gráfica.

ES LA OBRA DEFINITIVA Sólo puede adquirirse suscribiéndose a la

Enciclopedia Espasa

Plazos mensuales pequeños, al alcance de todos. Gratis folletos y condiciones.

Si desea saturarse de arte español... que visite la exposición que de esta grandiosa obra se celebra en la

CASA del LIBRO

AVENIDA PI Y MARGALL, 7 (Gran Via), MADRID

Si no puede venir a esta casa y vive en Madrid, envíe su nombre y le visitarán nuestros agentes con el volumen ESPAÑA, para que lo examine.

Ríos Rosas, 24 - CALPE - Apartado 547, Madrid.

Don... Profesión... Calle... Población... Provincia...

Si desea recibir gratis folletos y condiciones de adquisición de la Enciclopedia Espasa.

Solución Benedicto de glicerol fosfato de cal con Creosotal para combatir los catarros crónicos, enfermedades consuntivas, gripe, tuberculosis, neurastenia, etc. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y principales farmacias.

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA PRESUPUESTOS Y DIBUJOS GRATIS GRANDES DESCUENTOS, RÁPIDAS PROPAGANDAS, ANUNCIOS ARTISTICOS. CONDE de ROMANONES, 7 y 9. TELEFONO, M 351. APARTADO, 40. MADRID

TINTAS MARTZ Las tintas MARTZ están adoptadas por los más notables callígrafos, Ministros, Notarías, Tribunales civiles y militares, Direcciones generales de Telégrafos, Teléfonos y alambres y grandes Casas comerciales, industriales y de Banca que usan las tintas MARTZ, colocadas por su autor frente a extrañas coloradas que anunciaban no tener rival en España. TINTA ESPECIAL PARA MARCAR RCPA ADUANA, 27 MADRID

Todo pedido vendrá acompañado de su importe o muy buenas referencias en esta plaza.

SARNICIDA "CESAR" DE EXQUISITO PERFUME CURA RADICALMENTE LA SARDINA SIN BAÑO

A plazos Muebles, camas y otros artículos. Calvario, 19, Casa Calvo.

Guar/amebles Magdalena, 2, T.º 45-66

SUBASTA VOLUNTARIA Dos casas juntas o separadamente se venden por subasta pública el día 14 del actual, a las once, en Notaría Sr. Arzepeita, Castellana, 13, donde están datos y condiciones.

PRESERVATIVOS La Inglesa, Monteros, 35. Envío prov.º con reserva.

CORONAS Y FLORES RUBIO CONCEPCION JERONIMA, NUM. 4

¿QUEREIS VER BIEN? Graduación de la vista gratis. OPTICA ECONOMICA, GALLE DEL PRADO, 16

DENTISTA PLAZA PROGRESO 9, 2.º

Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obturaciones, desde 4 pesetas. Aparatos caucho, desde 5 pesetas. Corona para oro, desde 25 pesetas. Consultas gratis. Horas: de nueve a doce y de tres a seis. Para los obreros, horas convencionales.

ECONOMIA ELEGANCIA

Calzados América

CONCEPCION JERONIMA, NUM. 4

CUESTA TAN POCO TRABAJO VISITAR ESTA CASA ANTES DE COMPRAR CALZADO, QUE DEMUESTRA CUIDAR MAL DE SUS INTERESES EL NO HACERLO

SOLIDEZ DURACION

AGENCIA HAVAS Anuncios Propaganda PRECIADOS 9 : M. 38-69

PIELES chaquetas nutria, 225 pesetas; renard, 75 pesetas. Reformas y reparaciones. Pi y Margall, 5 (Gran Via), entresuelo.

Anuncios clasificados por secciones. CADA PALABRA, 20 CENTIMOS

ALMONEDAS

Almoneda. Muebles, objetos de ocasión, gran surtido, baratísimo. Valverde, 2.

Almoneda. Salón dorado, alobas, comedores, toda clase muebles. Génova, 17.

Almoneda urgente tres días. Comedor, aloba, ropas, vajilla cristalería, varios. Santa Engracia, 5.

ALQUILERES

Alquilo piso primero, 3 habitaciones, casa nueva, Andrés Borrego, 11 (entre Pez y Luna). Razon: San Bernardo, 22, joyería.

Se ceden habitaciones amuebladas. Lavapiés 13, segundo derecha.

Alquilo local para auto móviles. Méndez Alvaro, 16.

Cuartos desahucados. Información. Colón, 14

Alquilo andes locales precio reducido. Embalsadores, 34, portería.

Cedo piso, vivienda muebles. Baño, teléfono, 100 pesetas. Goya, 51 Continental: dos a cuatro.

Alquilo, vende solar Fei a 160, esquina Cardenal Cisneros. Razon: Cervantes, 19, principal.

Matrimonio cede habitación señorita, barrio Salamanca, económico. Informarán: Reyes, Sol, 6.

Cedo bonito dormitorio exterior. Gobernador, 3, principal izquierda.

Señora sola cede gabinete exterior, dos estancias. Gobernador, 3, entresuelo izquierda.

Cuarto principal exterior, 175 pesetas. Encomienda, 10.

Habitación caballero. Libertad, 12, cuarto. No preguntan portería.

AUTOMOVILES

Quiero automóviles para vender, 25 pesetas mensuales. Eduardo Benot, 1, paseo Rey.

Vendo camioneta Ford, perfectísimo estado. Garage Peninsular. Pozo, 27.

Renault diez caballos para el punto, barato. Segovia, 10, tienda.

Neumáticos! Baratos, lozana, cord, bandajes maizos. Casa Ardiá. Génova, 4, exportación provincias.

COLOCACIONES

Precio exclusivo para Demandas y Ofertas Diez cts. palabra

DEMANDAS

Quisiera joven 13 años, servir fuera. Agencia Reyes. Fuencarral, 12.

Se ofrece chauffeur con camion o coche línea. Juan Martínez. Segovia, 45 duplicado.

Joven, excelente contable, ofrécese tarde. Lid: Chinchilla. Reina, Carmen, 13.

Joven, poseyendo francés, inglés, mecánico graña y contabilidad, se ofrece oficina, comercio u hotel. Escribid: Alfredo Aparicio. Sala de armas. Echegaray, 15.

Veterinario ofrécese para regentar, Manuel García. Esgrima, 9, principal izquierda.

Ofrécese mecánico conductor, taller o coche, Madrid, provincias. Velarde, 22, C. M.

Ofrécese chauffeur cual quier coche. Ciudad o línea. Cartagena, 3, tienda.

OFERTAS

Paltan correspondientes colaciones para los partidos judiciales de Madrid, Colmenar, Chinchón, Getafe, Navalcarnero, Escorial, Valdeletras y Torreaguna, sueldo fijo inicial 100 pesetas mensuales más crecidas comisiones muy superiores sueldo por créditos concedidos por su intermediación. Garantía 5.000 pesetas en efectivo o papel del Estado. Banco Peninsular. Arenal, 28.

Centro colocaciones, 12.253 proporcionadas. Colón, 14.

Necesitamos señoritas, ca balleros para impregnar películas, prepare películas antes. Pagueos honorarios. Dirigirse. Principe, 13, Escuela Real de Cinematografía

Precisamos festoneras. Plaza Duque Alba, 2.

Criada necesita matrimonio con niño. Fez, 22, segundo izquierda.

Faltan dos mozos de comedor. Informarán. Colón, 14, primero.

Chico para almacén y recados con buenas referencias, falta. Fomento, 1 duplicado, almacén.

Camareras urgen, lojana, café fuera; anticipo, gran sueldo, viaje. Únicamente seriedad. Oso, 17.

Quisiera Necesito apron o dize adelantada. Plaza Carlos Cambronero, 2

Necesito corredor. Toledo, 68, tipografía.

Falta criada, buenos informes. Esgrima, 9.

Urgen buenas bordadoras e incrustadoras. Plaza Biznoso, 2, segundo.

Falta criada para todo. Atocha, 143, entresuelo.

Falta buena maquina de medias. Barcelona, 13.

Encargue sus anuncios para periódicos Madrid, provincias, a La Publicidad, agente en León, 20, ahorrará tiempo y dinero.

Sastre. Falta aprendiz Pacifico, 70, dímicos.

Sastre. Aprendiz adelantado. Atocha, 28, segundo.

Muchacho educado se necesita para representar trabajo artístico. Buena comisión. Presentarse domingo, de diez a doce mañana, en Ferraz, 30, tercero derecha.

Necesito criada. Aguilera, 12, cuarto izquierda.

Jóvenes para venta ambulante, de catorce a quince años, se necesitan. Bravo Murillo, 42, taberna.

Falta criada, dormir en su casa. Olivari, 49, segundo.

COMADRONAS MANICURAS

Consulta. Hospedaje en barazadas. Últimos adelantos. Rosa Mora. San Agustín, 9.

Partos. Vicenta Santacruz. Especialista. Pensión. Consulta. Colmenares, 9.

Partos. Asunción García. Hospedajes, consulta reservadas. Felipe V, 4.

Partos. Luisa Veira, profesora acreditadísima. Especialista. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Plaza Progreso, 10, segundo.

Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4.

Partos. Consultas en barazadas. Celestina Lopez. Pozas, 13.

Partos, pensión Rogelia Santos. Consultas reservadas. Norte, 15.

Parto. Patefania Raso. Hospedaje embarazadas. Atocha, 84.

COMPRAS

Don pro muebles, camas, colchones, toda clase objetos antiguos. Santa Brígida, 7.

Compró colchones lana, muebles, camas, albornos, ropas, pianos. Palma, 35, tienda.

Compró toda clase mobiliarios completos, muebles sueltos, colchones, máquinas coser, escriptorio, caja, candelas, gramofonos, bicicletas, sillas, todos objetos. Matesanz. Luna, 25; Estrella, 10. Teléfono 61-19

Compró papeletas Montañas, albas, dentadura. Plaza Santa Cruz, 7, Platería. Teléfono 772.

Paga valor muebles. Ruiz. Galileo, 27, teléfono 10-37 Jordán.

CORRESPONDENCIA

Comunicaron noticias. Cumplido lo ofrecido, para que veas no te olvida, tu Viruta.

Payaso. Hoy espero verte, Negra.

CONSULTAS MEDICAS

Piel secreta. Consulta, dos pesetas. Puerta Cerrada, 5.

Purgaciones, fujos, hombría o mujer, curados dos días capsulas Koch, 3 pesetas boticas. Ligas, venereo, sifilia, males orina. Informes gratis miércoles, tres tarde. Clínica Mateos.

Consultorio publico, Calle Estudios, 2. Impotencia, venereo, sifilia. Médico especialista. Consulta general, una peseta.

Curación económica enfermedades secretas, médico existente. Hospital San Juan de Dios. Inces-dos, siete-nueve, pesetas. Especial. 5: obreros, siete-nueve, 1. Fuenarrabal, 75 (entrada Santa Bárbara).

ENSEÑANZAS

Academia corte y confección. Alvarado, 4, principal.

Señoras, señoritas, caballos, niños, vuestro porvenir asegurado por cineas artísticas cineas gráfico. Informes: España films Pi Margall, 5, Gran Via.

Señoritas: Clases partituras del Magisterio. Profesorado serio y competente. Honorarios reducidos. Lagasca, 13.

Ufleo, piano. Lecciones domicilio profesora. Almansa, 11, principal

Palles modernos, enseñanza rápida, clases generales, particulares, económicas. Principe, 16.

Real Escuela de Automovilismo. Alfonso XII, 55. Enseña a conducir automóviles.

Palles salón, enseñanza rápida. Mayor, 74.

Policia. Antigua Academia especial. Clases de identificación y fotografía por funcionario único especializado del Cuerpo. Textos los más concisos, programas. Hortaleza, 84.

Personas ambos sexos, precios. Academia Cinematografía. Directora, Flora Rossini, preparadora previa honorarios. Avenida Pi Margall, 12.

TUESPEDES

Pensión completa. Joven llanos, 7, segundo, frente teatro Zarzuela.

LIBROS

Policia. Opositores, siend de los ejercicios escritos, precisan obras de gran utilidad como la de Bozal Casado. Precio, 15 pesetas, de venta en Rubiños. Preciados, 23, Madrid. Reborado, Lugo; Belido, Murcia; Heras, de Sevilla; Martín, de Valladolid; y González, de Zamora.

PERDIDAS

Perdida perro lobo. Guzmán Bueno, 32, principal, gratificaré.

PRESTAMOS

Directamente con capital lista se desea préstamo sobre casa, hotel, si uado Dehesa Villa. Informes: Costanilla Angles, 4 duplicado, primero derecha: de cinco a siete.

Al 5 por 100 anual Madrid, provincias. Hortaleza, 53, primero; diez tres, Sr. Ortuño.

Préstamos comerciantes, industriales, militares, empleados. Apartado 323.

TRASPASOS

Se traspasa taberna en buenas condiciones. Razon Santa Isabel, 24, ultramarinos.

Traspaso cacharrería curtid, vivienda, dos huecos, hermosa anaquelaria, próxima Fuencarral. Otra industria. Luñana, 14, ultramarinos.

Traspaso carnicería u chichería. sitio céntrico, poca renta. Madrid, 4, primero; de diez a dos.

Canga traspaso ultramarinos. Informes: Florinda, 14, tienda.

Traspaso pensión, sitio céntrico, poca renta. Razon: Salud, 9, ultramarinos.

Traspaso tienda, buen sitio, renta 30 duros mensuales. Razon: Bravo Murillo, 178, vinos.

Por no poderla atender traspasase taberna en mejores condiciones, sitio céntrico, cerca teatro. Razon: Fernández Atocha, 139-141, tercero b.

Frutería, frutería, cacha rrorria. Razon: Conde Duque, 30, vinos.

Gran ocasión, urge traspaso mercería con vivienda, poco alquiler, con o sin existencias. Minas, 20, entresuelo izquierda; de dos a tres.

Traspaso cacharrería. San Marcos, 20, tienda de aceites.

Se traspasa buen local con o sin vivienda. Plaza de Isabel II, número 3.

TRASPASOS

Se traspasa taberna en buenas condiciones. Razon Santa Isabel, 24, ultramarinos.

Traspaso cacharrería curtid, vivienda, dos huecos, hermosa anaquelaria, próxima Fuencarral. Otra industria. Luñana, 14, ultramarinos.

Traspaso carnicería u chichería. sitio céntrico, poca renta. Madrid, 4, primero; de diez a dos.

Canga traspaso ultramarinos. Informes: Florinda, 14, tienda.

Traspaso pensión, sitio céntrico, poca renta. Razon: Salud, 9, ultramarinos.

Traspaso tienda, buen sitio, renta 30 duros mensuales. Razon: Bravo Murillo, 178, vinos.

Por no poderla atender traspasase taberna en mejores condiciones, sitio céntrico, cerca teatro. Razon: Fernández Atocha, 139-141, tercero b.

Frutería, frutería, cacha rrorria. Razon: Conde Duque, 30, vinos.

Gran ocasión, urge traspaso mercería con vivienda, poco alquiler, con o sin existencias. Minas, 20, entresuelo izquierda; de dos a tres.

Confetti, serpentina. Palacios. Progreso, 2.

Objetivos Steinheil, Zeiss. Varios fotograficos, accesorios, ampliadores. Primera casa. Preciados, 60

Gramofonos, discos. Últimos modelos. Calatrava, 9; Preciados, 60.

Muebles, juego aloba matrimonio. Pesetas, 65. Fabricación propia. Reina, 25, Peláez.

Vendo pianola, seminueva, sin corredores. Concepción Jerónima, 13, José García.

Vendo casa rentando, mejor Cuatro Caminos, no intermediarios. Barco, 30; ocho-nueve noche.

Solares Chamberi, próximo Metro, facilísimo pago. Carmen, 33; dos-cuatro.

Vendo hotel 10.000 pies, frente teatro Ciudad Lineal, barato. Arenal, 15, Núñez.

Vendo nave, 200 metros cuadradas. Pinos Alto, 40, Tetuán, Enrique Lozano.

Vendo estanterías, armarios, enseres tienda. Colmenares, 3, bajo.

Cristalería y mostrador para comercio u oficina, vendese barato. Huertas, 15, Sr. Martínez; dos a cuatro.

Postales artísticas. Colaciones de 6, 12, 15 piezas surtidas. Pesetas 2, 3 y 4. Libre portes. Enviar importe sellos o giro postal. Roeder. Apartado 105, Santander.

Bicicletas, gramofonos, ropas, batería, aluminio, impermeables, relojes, a plazos. Crédito Ibero-Mercantil. Calle de San Andrés, 23.

Cierres y persianas arrollables de madera. Fábrica Canivell. Ferrocarril, 24.

Vendo 12.668 pies terreno, 0,40. Ventilla Tetuán Victoria. Fuentes, 15, zapatería.

Vendo caballo, seis años. Atocha, 68, portería.

Vendo casa Puente Valdecasas, nueva. Buenavista, 32, tienda.

Pandajes nuevos ocasión, montaje rápido. Prensa hidráulica. San Andrés, 14.

Solares, ronda Segovia, baratos, a plazos. Calatrava, 7, Rilova.

Vendo materiales. Plaza de Lavapiés, 9.

Mantones Manila, mantillas; primera casa en España. Venta, alquiler. Calatrava, 9; Preciados, 60.

Bicicleta vendo barato. Leganitos, 13, tercero.

UN ERROR QUE DEBE ACLARARSE

Muchas personas creen que una misma medicina no puede curar un número grande de enfermedades. Los que así piensan deben saber que la causa de la mayoría de las enfermedades es una sola, aunque los efectos sean muchos; y sabido es que desapareciendo la causa desaparecen los efectos

El origen de las enfermedades a que se aplica



es la impureza de la sangre; los efectos son diversos males, según los agentes patológicos incorporados al sistema circulatorio. Limpiando la sangre de impurezas, desaparecen todos esos males.

Las impurezas de la sangre no son patrimonio exclusivo de personas de vida poco ordenada, pues muchas veces son hereditarias o debidas a casos fortuitos, defectuosa alimentación, etc.

De venta en la DROGUERIA AMERICA, GRAN VIA, 18, y en las farmacias Al por mayor: Pérez Martín y Compañía, y E. Durán (S. en C.) PIDA USTED FOLLETOS A GRAN VIA, 18

NUMERO 1